
Stenografiji zapisnik
p e t e  s e j e

deže l nega  z b o r a  K r a n j s k e g a
v  L j u b l j a n i

dne 28. septembra 1. 1878.

der fünften Sitzung

if es brainisdien l a n i f a p s
\n Jhilmrlt

am 28. September 1878.

Nazoči: P r v o s e d n i k :  Deželni glavar c. k, dvorni 
svetovalec dr. F r i d e r i k  vitez K a l t e n e g g e r -  
Biedhorst .  — V l a d i n a  z a s t o p n i k a :  Deželni 
predsednik: F r a n c  Ka l i  i n a vitez U r b a n o v  in 
vladni svetovalec: H o č e v a r .  — Vsi članovi razun: 
knezoškof dr. P o g a č a r ,  Š a v n i k ,  K o b l e r  in 
Lavrenči  č.

t D r L c v i L i  r e d . :

1. Sporočila zborovega predsedstva.

2. Poročilo deželnega odbora o pridobljenji dovoljenja za 
pobiranje 50% priklade v občinah — spadajočih pod 
župnijo Stari trg poleg Črnomlja, namreč: Stari trg, Ra
dence, Dol in Dolenja Podgora. (Priloga 37.)

S. Poročilo deželnega odbora o dovoljenji priklad na nepo- 
srednje davke za napravo in vzdržavanje cest po Ra- 
deškem, Kočevskem in Trebanjskem okraji. (Priloga 39.)

1 Poročilo deželnega odbora o dovoljenji priklad na nepo- 
srednje davke za napravo in vzdržavanje cest v okrajih 
Velike Lašiče in Trebno. (Priloga 46.)

6' Poročilo deželnega odbora o pre- in dozidanju bolnišne 
podružnice na Poljanah — poprej Vencel Dedekovo po
sestvo. (Priloga 48.)

6' Vtemeljevanje predloga gospoda poslanca viteza dr. Julija 
pl- Vesteneka in družnikov o volitvi šolskega odseka 7 
udov zaradi potrebne prenaredbe postav za ljudske šole.

Vtemeljevanje predloga gospoda poslanca Otona Detela 
m Kužnikov glede pre Stanka realne gimnazije v Kranji,

Volitev šolskega odseka, ako se pod točko 6. sklene.

Poročilo finančnega odseka o proračunu normalno-šolskega 
naklada za 1. 1879. (Priloga 42.)

V' acJ«. 1878.

A n w e se n d e : V o r s i t z e n d  e r :  Landeshauptmann k. k. 
Hofraih D r. F r i e d r i c h  R itter v. K a l t e n e g g e r -  
R i e d h o r s t .  — V e r t r e t e r  d e r  k. k. R e g i e r u n g :  
Landespräsident: F r a n z  K a l l i n a  R itter v. U r 
b a n o v  und der R egierungsrath: H o z h e v a r .  —  
Sämmtliche M itglieder mit Ausnahme von: F ürst
bischof D r. P o g a č a r ,  ö a v n i k ,  K o b l e r  und 
L a v r e n č i č .

Tagesordnung:

1. Mittheilungen des Landtagspräsidiums.

2. Bericht des Landesausschusses wegen Erwirkung der Be
willigung zur Einhebung einer 50%  Umlage in den zur Psarre 
Altenmarkt bei Pölland eingepfarrten Gemeinden: Altenmarkt, 
Radence, Thal und Unterberg. (Beilage 37.)

3. Bericht des Landesausschusses wegen Bewilligung von Um
lagen auf die direkten S teuern zur Bestreitung der B a ra u s
lagen für die Herstellung und Erhaltung der S traßen  in den 
Bezirken Ratschach, Gottschee und Treffen. (Beilage 39.)

4. Bericht des Landesausschusses wegen Bewilligung von Um
lagen auf die direkten S teuern zur Bestreitung der B araus- 
lagcn für die Herstellung und Erhaltung der S traßen  in den 
Bezirken Großlaschitz und Tschernembl. (Beilage 46.)

5. Bericht des Landesausschusses in Betreff der Um- und Z u 
bauten in der Spitalsfiliale auf der P o ljana , ehemals 
Wenzel Dedek'sche Realität. (Beilage 48.)

6. Begründung des Antrages des Herrn Abgeordneten D r. Ju liu s  
Ritter von Bestencck und Genoffen zur Wahl eines Schul- 
ausschuffes von 7 Mitgliedern wegen nöthiger Aenderung der 
Volksschulgesetze.

7. Begründung des Antrages des Herrn Abgeordneten O tto 
Detella und Genoffcn, Betreff Aufhebung des Realgymnasiums 
in Krainburg.

8. W ahl des ad  Punkt 6 etwa zu beschließenden Schulausschuffes.

9. Bericht des Finanzausschusses über das Normalschulfonds- 
P rälim inare pro 1879. (Beilage 42.)



10. Poročilo finančnega odseka o proračunih kranjskih usta
novnih zakladov za 1. 1879. (Priloga 40.)

11. Poročilo finančnega odseka o računskih sklepih kranjskih 
ustanovnih zakladov za 1. 1877. (Priloga 41.)

O bseg: Interpelacija gospoda poslanca Potočnika in drugih,
zakaj se je Janez-u Čož-u pošta odvzela; — dalje glej 
dnevni red razun točke 10. in 11.

Seja se začne ob 15. min, čez 10, uro.

10. Bericht des Finanzausschusses über die Voranschläge der krai- 
nischen S tistungsfonde für das J a h r  1879. (Beilage 40.)

11. Bericht des Finanzausschusses über die Rechnungsabschlüsse 
der krainischen S tistungsfonde für das J a h r  1877. (Beil. 41.)

Inhalt: In te rpe lla tion  des H errn Abgeordneten Potočnik unb 
Genossen wegen Enthebung des Postineisters Joh . Čož; -  
w eiters siehe Tagesordnung m it Ausnahm e der Punkte 10 u. 11.

Beginn der Sitzung 10 Uhr 15 M inuten.



Landeshauptmann:
Ich constatire die Beschlußfähigkeit des hohenHauses, 

eröffne die Sitzung und ersuche den Herrn Schriftführer, 
das Protokoll der letzten Sitzung vorzulesen.

(Zapisnikar p rebere  zapisnik zadnje seje v nem 
škem jeziku. —  D er Schriftführer verliest das P ro 
tokoll der letzten Sitzung in deutscher Sprache.)

Wenn gegen die Fassung des eben verlesenen P ro 
tokolls keine Einwendung erhoben wird (nihče se ne 
oglasi — Nimand meldet sich), so erkläre ich dasselbe 
für genehmigt.

1. Sporočila zborovega predsedstva.
1. Mittheilungen des Landtagspräsidinms.

Ich habe in der letzten Sitzung vergessen mitzu
theilen, dast das stenographische Protokoll der 3. Sitzung 
im Stenographenbnreau zur Einsicht aufliegt. Ebenso 
kann von heute an auch das Protokoll der 4. Sitzung 
int Stenographenbnreau eingesehen werden. Ich  bitte 
dies zur Kenntniß zu nehmen.

An Beilagen sind unter die Herren Abgeordneten 
vertheilt worden:

Poročilo finančnega odseka o proračunu nor- 
malno-šolskega zaklada za  leto 1879. (Priloga 42.)

Bericht des Finanzausschusses über das Norm al- 
schulsvnds-Präliminare für das J a h r  1879. (Beilage 42.)

Poročilo finančnega odseka o proračunu K ranj
skega zemljišno - odveznega zaklada za leto 1879. 
(Priloga 43.)

Bericht des Finanzausschusses über den Voranschlag 
des kram. Grundentlastungs - Fondes für das J a h r  1879. 
(Beilage 43.)

Poročilo finančnega odseka o računu K ranjskega 
zemljišno-odveznega zaklada za leto 1877. (Priloga 44.)

Bericht des Finanzausschusses über den Rechnungs
abschluß des train. Grundentlastungs - Fondes für das 
Jahr 1877. (Beilage 44.)

Poročilo odseka za poročilo o §§. 5 in 8 od de
želnega odbora za čas od 1. januarija  1877 do 30. 
junija 1878 oddanega poročila. (Priloga 45.)

Bericht des Rechenschaftsberichtsausschusses über 
die §§. 5 und 8 des vom train . Landesausschusse für 
me Zeit vom 1. Jän n e r 1877 bis 30. J u n i  1878 er
statteten Rechenschaftsberichtes. (Beilage 45.)

Poročilo deželnega odbora o dovoljenji priklad 
na prave (direktne) davke za poplačanje potroškov za 
Popravljanje in vzdrževanje cest po Veliko-laškem in 
vrnomeljskem okraju. (Priloga 46.) 
s . des Landesansschusses wegen Bewilligung
ver Umlagen auf die direkten S teuern  zur Bestreitung 
der Barauslagen für die Herstellung und Erhaltm tg der
Kellage 46 ^en ® e^ en G rohlašič und Tschernembl.
, Poročilo gospodarskega odseka, naj se kos ceste 
D Mimi vvrsti med okrajne ceste. (Priloga 47.)

ca tch t des volkswirthschaftlichen Ausschusses be- 
hpa blc Kategorisirung einer Straßenstrecke längs 
des Neurmgbaches. (Beilage 47.)

Ich habe einige Petitionen dem hohen Hause vor
zulegen.

Ich überreiche ein Gesuch der M aria  Smukavec, 
Witwe des gewesenen Landesbeamten Johann  Smukavec, 
um gnädige Erhöhung ihrer Witwenpension und B e 
willigung von Gnadengaben, resp. Erziehungsbeiträgen 
für ihre beiden Kinder.

Dieses Gesuch ist eigentlich eine Ergänzung der 
frühern Petition unter Beilegung von Dokumenten. Ich 
beantrage, auch diese Petition dem Finanzausschüsse zu
zuweisen. (Obvelja —  angenommen.)

Ich  überreiche eine Petition der Gemeindevorstehung 
resp. des Ortsschulrathes Ratschach um einen unver
zinslichen, in drei Ja h ren  rückzahlbaren Vorschuß ans 
dem Landesfonde für Schulbauzwecke. (Izroči se po 
predlogu gospoda deželnega glavarja finančnemu od
seku — wird über Anfrag des Herrn Landeshaupt
mannes dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

D er H err Abgeordnete Potočnik und Genossen 
haben soeben eine In terpellation an den Herrn Landes
präsidenten überreicht, um deren Verlesung ich den Herrn 
Schriftführer ersuche.

(Zapisnikar bere —  der Schriftführer liest):

Interpelacij a
do preblagorodnega gospoda deželnega predsednika viteza 

F r a n j o  Kal l i na .

Z ukazom Litijskega okrajnega glavarja 4. junija 
1. 1877 štev. 3999 je  bila volitev volilnih mož Št. Vidske 
občine za volitev treh  deželnih poslancev T rebanjske
ga volilnega okraja razpisana za 23. junija 1. 1877.

Dan pred volit vij o , to je  22. junija, se pripelje 
v štirih  vozovih več gospodov, med njimi gospod L i
tijski okrajni glavar vitez Vestenek, baron Taufferer, 
gospod c. kr. Zatičinski davkar Lileg i. dr. proti pošti 
gospoda Janeza Čož-a pri sv. Roku poleg Št. Vida. 
Srečajo g a , ko se ravno s polja pripelje proti svoji 
hiši. Gospod V estenek ga ustavi in nagovori: „M orgen 
ist die W ahl in Sittich und ich höre, daß S ie  mit der 
Geistlichkeit halten und national wühlen wollen". — 
D a s  werde ich thun, odgovori gosp. Čož, nach meiner 
Ueberzeugung werde ich wählen. —  „Wissen S ie  nicht, 
ga zavrne gospod V estenek , daß S ie  ein k. k. Beamte 
sind und mit der Regierung halten müssen". — Gospod 
Čož mu reče na to : Ich  halte ja  mit der Regierung 
und weiß, daß sie von mir nicht verlangt, daß ich an
ders, a ls  nach meiner Ueberzeugung wählen soll; ich 
kann nicht anders wählen, a ls national und kann meiner 
N ation nicht untreu werden. —  „G ut, odgovori gospod 
V estenek, dann gebe ich Ih n en  mein W ort, daß S ie  
die P ost verlieren werden". —  (Klici na lev i: č u j te ! 
č u jte ! — grof B a rb o : po kateri pravici! — Rufe links: 
hört! hört! — G raf B a rb o : nach welchem Rechte!)

Po tem razgovoru se gospodje razidejo. Pripo
veduje se, da se je gospod Vestenek od tam naravnost 
v Višnjo goro podal in tam na poštno direkcijo v 
Trst telegrafiral, naj nemudoma pošljejo komisarja 
preiskavat Čož-ovo pisarno,

Ko so drugi dan popoldne ob 4. uri občinski 
možje v Zatičini zbrani, da bi volili volilne može, se 
pripelje, gotovo po nalogu gosp. poštnega direktorja 
Bauer-ja, poštni komisar, gosp. Katoliška, kteri je,
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kakor je to znano, še pred ta dan, to je 22. junija 
1877 v Vipavi bil, in hoče nemudoma vzeti seboj 
Čož-a, da bi šla pregledavat pisarno. Ali velika mno
žica nazočih volilcev izreče odločno, da mora čož, 
preden odide temveč svojo državljansko dolžnost spolniti 
in se volitve vdeležiti, ker so ga vsi volilci enoglasno 
za volilnega moža voliti hotli, kar se je tudi zgodilo.

Po volitvi se gosp. poštni komisar Katoliška in 
gosp. Čož odpeljeta k sv. Roku, kjer ima Čož hišo in 
pošto. Med tem, ko poštni komisar Katoliška preiskuje 
pisarno, se vstopita na prag dva žandarma, česar se 
Čož-ova 70 let stara žena močno prestraši, misleč, 
Bog vedi, kaj se je mož pregrešil, da žandarma na 
pragu stražita. (Dr. Vošnjak: svobodna volitev! — 
freie Wahl!)

Komisar ni našel nobenega najmanjšega nereda 
v pisarni, in pri odhodu čož-u na uho pošeptal: Die 
Kanzlei ist ganz in der Ordnung, nur das ist nicht recht, 
daß Sie klerikal gesinnt sind. (Veselost na levi in 
klici: čujte! — Heiterkeit links und Rufe: hört!)

Čož, ki je bil v Zatičini izvoljen za volilnega 
moža, kakor že poprej večkrat, je bil 7. julija v 
Trebnjem od volilnih mož voljen v volilno komisijo 
in je glasoval za narodne poslance. — Ali vže 26. ju
lija 1877 se je spolnilo žuganje gosp. Vesteneck-ovo, 
zakaj od tega dneva je datiran dekret poštne direk
cije v Trstu štev. 5426, kateri se tako glasi:

A n den k. k. Postm eister H errn  J o h a n n  Tschosch in  
S t .  R ochns.

M a n  findet sich bestimmt, I h n e n  den D ienstvertrag  
zn kündigen. B is  zur Wiederbesetzung der bei dem k. k. 
P ostam te  in  S t .  R ochns in E rledigung  gekommenen P o s t
expeditorstelle, welche vor A blauf der 6m onatlichen K ün
d igungsfrist erfolgen und fü r  welche gleichzeitig der 
C o ncu rs ausgeschrieben w ird, haben S ie  den Postdienst 
entw eder selbst zu versehen, oder durch einen geprüften 
und  beeideten Postexpeditor auf I h r e  Rechnung und 
G efa h r besorgen zu lassen.

B a u e r  m. p.
Gospod Čož, poštenjak skozi in skozi, daleč okolo 

sloveč, star je že 74 let, pošto je oskrboval čez 30 
let in ni se nikdar pri njem ne najmanjša nevednost 
pokazala, pač pa so poštni komisarji večkrat hvalili 
ga zarad njegove natančnosti, zarad snažnosti in le
pega reda v njegovi poštni pisarni.

Ni se tedaj čuditi, da je ta nepričakovani in ne 
zasluženi udarec, ki je prišel kakor blisk iz jasnega 
neba, tega poštenega starčka primoral obrniti se dnč 
27. septembra p. 1. do c. kr. poštne direkcije v Trstu 
z naslednjo prošnjo:

Hohe k. k. Postdirektion in  T riest!
M it  hoher Zuschrift vom 26. J u l i  1877  Z . 5426  

w urde m ir die Postexpedition in  S t .  R ochus gekündet, 
m it dem B edeu ten , daß nach A b lauf von 6 M o n a ten  
die faktische Abnahm e der Expedition stattfinden werde.

Diese A nordnung kam plötzlich und ganz unver- 
m u th e t, sie überraschte mich gewiß sehr unangenehm ; 
die B evölkerung von der P fa r re  S t .  V eit, des Bezirkes 
S ittic h , m an  d arf sagen des g rößern  T he iles  von Unter* 
k ra in  aber forscht nach den Ursachen, welche eine so au f
fä llig e  K ündigung bewirkt haben konnten, und ergeht sich 
in  M uthm aßungen , welche die E h re  meines H auses zu

verletzen und mich a ls  Geschäftsm ann zu schädigen ge
eignet sind.

B is  zum G reisenalter w ußte ich die E hre meines 
H auses zu bew ahren. Ich  kann nicht gleichgiltig bleiben, 
wenn jetzt durch eine höchst ausfallende Versüguna 
der hohen k. k. Postdirektion, —  die allgemein a ls  eine 
m ir verhängte S tra fe , somit a ls  die F olge eines Ver
gehens gedeutet w ird , —  meine E hre arg  bloßgestellt 
erscheint, sondern b in  verpflichtet, zur W ahrung  der Ehre, 
re sp . zu r R eh ab ilitirun g  derselben, zu b itten : Eine hohe 
k. k. Postdirektion geruhe m ir jene G ründe bekannt zu 
geben, die Hochselbe v eran laß t h aben , m ir die Postex
pedition zu kündigen.

8 težkim sercem je sedaj gosp. Čož čakal od
govora na to svojo upravičeno prošnjo, al čudo! — 
čeravno je preteklo že celo leto, on še sedaj nima no
benega rešila. (Klici na levi: čujte! — Ruse links: hört!)

To kaže, da se je c. k. poštnemu direktorju, gosp, 
Bauer-ju, veliko bolj mudilo o tem, da je narodnega 
volilca v preiskavo dejal in tako nepostavno vpljival 
na izid volitve, kakor pa, da bi upravičene pritožbe 
po uradni svoji dolžnosti rešil.

Ker je ta grozna dogodba po celi deželi največo 
senzacijo naredila, ker se še dandanašnji ljudje po- 
prašujejo, kako je to v ustavni državi mogoče, in ker je 
dotična stvar v obče velike važnosti tudi zato, ker se 
ljudstvo demoralizira, ako vidi, da vladni organi tako 
brezpostavno postopajo, obračamo se do gosp. dežel
nega predsednika z interpelacijo:

1. Ali bi ne blagovolil gospod deželni predsednik 
svoj upliv obrniti na to , da se pojasni, s kako 
pravico je c. kr. okrajni glavar vitez Vestenek 
naprej zažugal gospodu Čožu, da izgubi pošto, 
če bo narodno volil, —

2. zakaj se je ukazala preiskava njegove pošte 
ravno na dan volitve volilnih mož, —

3. zakaj sta bila brez vsacega uzroka postavljena 
dva žandarja pred njegovo hišo, —

4. zakaj mu je bila precej po volitvi deželnih po
slancev pošta vzeta, čeravno v njegovem uredo- 
vanji ni bila najdena nobena nerednost, — in

5. zakaj ne dobi gosp. Čož rešila svoje prošnje?
V L j u b l j a n i  dne 28. septembra 1. 1878.

Fr. Potočnik m. p.
Grof Barbo m. p.
Dr. J. Bleiweis m. p. 
Detela m. p.
Luk. Robič m. p. 
Navratil m. p.
Dr. Zarnik m. p. 
Svetec m. p.

Dr. Vošnjak m. p. 
Dr. Poklukar m .  p. 
Pfeifer m. p.
P. Pakiž m. p. 
Klun m. p.
Al. Kobler m. p.

Landeshauptmann:
Ic h  habe die E hre, diese In te rp e lla tio n  dem Herrn 

L andespräsiden ten  zu übergeben.

Landespräfident Aranz Kassina K itter v. Aröanov:
Ic h  werde die E h re  haben, die Interpellation in 

einer der nächsten S itzungen  zu beantworten.



2. Poročilo deželnega odbora o pridobljenji 
dovoljenja za pobiranje 5 0 #  priklade 
v občinah — spadajočih pod župnijo 
Stari trg poleg Črnomlja, namreč: Stari 
trg. Radence, Dol in Dolenja Podgora.

(P riloga 37.)
2. Bericht des Landcöauöschnsseö wegen E r 

wirkung der B ew illigu n g  zur Einhebung 
einer 5 0 #  U m lage in den zur P fa rre  
Altenmarkt bei P ölland  eingepfarrten G e
meinden : Altenmarkt, Radence, T h a l und 
Unterberg.

(B eilage 37.)

(Izroči se  po p red lo gu  gosp . d eželnega g la v arja  
občinskemu odseku  —  w ird über A n trag  des H errn  
Landeshauptmannes dem Gemeindeausschusse zugewiesen.)

3. Poročilo deželnega odbora o dovoljenji 
priklad na neposrednje davke za na
pravo in vzdržavanje cest po Radeškem, 
Kočevskem in Trebanjskem okraji.

(P rilo ga  39 .)
3. Bericht des Landcsansschuffes wegen B e 

willigung von Um lagen auf die direkten 
Stenern zur Bestreitung der B arau slagen  
für die Herstellung und E rhaltung der 
Straßen in den Bezirken Ratschach, G o tt
schee und Treffen.

(B eilage 39.)

(Izroči se  po p red lo gu  gosp. d eželnega g la v a rja  
občinskemn odseku  — w ird  über A n trag  des H errn  
Landeshauptmannes dem Gemeindeausschusse zugewiesen.)

!  Poročilo deželnega odbora o dovoljenji 
priklad na neposrednje davke za na
pravo in vzdržavanje cest v okrajih 
Velike Lašiče in Trebno.

(P riloga 46.)
i  Bericht des Landesauöschusses wegen B e 

willigung von Um lagen auf die direkten 
Stenern zur Bestreitung der B arauölagen  
füc die Herstellung und E rhaltung der 
Straßen in den Bezirken Großlaschitz und 
Tschernembl.

(Beilage 46.)

. . .  (Izroči se po p re d lo g u  gosp. d eže lnega  g lavarja  
n “? s; emu odseku —  w ird  über A n trag  des H errn  
Mveshauptmannes dem Gemeindeausschusse zugewiesen.)

5. Poročilo deželnega odbora o pre- in dozi- 
danji bolnišne podružnice na Poljanah 
— poprej Vencel Dedekovo posestvo.

(P riloga 48.)
5. Bericht des Landeöauöfchuffes in B etreff  

der Um- und Zubauten in der S p ita ls -  
filia lc auf der P o lja n a , ehemals W enzel 
Dcdck'fche R ea litä t.

(B eilage 48.)

Landeshauptmann:
Ic h  bitte diesen Gegenstand von der T agesordnung  

einstweilen abzusetzen, weil die L andesausschuß-V orlage 
erst nach einiger Z e it zur V ertheilung gelangt.

6. Vtemeljevanje predloga gospoda poslanca 
viteza dr. Julija pl. Vesteneka in druž- 
nikov o volitvi šolskega odseka 7 udov 
zaradi potrebne prenaredbe postav za 
ljudske šole.

6. Begründung des A ntrages des Herrn A b
geordneten Dr. J u liu s  R itter  v. Vesteneck 
und Genossen zur W a h l eines Schnlaus- 
schuffes von 7  M itgliedern  wegen nöthiger 
Aenderung der Volksschulgesetze.

Abgeordneter Dr. Ink. Witter v. Westeneck:
I n  früheren  Z e ite n , insbesondere zu Ende des 

vorigen und zu B eg inn  dieses Ja h rh u n d e r te s  w a r die 
Festsetzung des Textes eines neuen Gesetzes besonderen 
Gesetzcommissionen zugew iesen, welche J a h r e  lang  an 
ih re r Ausgabe arbeiteten und daher auch in der Lage 
w aren , b is  in s  kleinste D e ta il die N orm en, die in  F o rm  
von P a ra g ra p h e n  gekleidet werden sollten, auszuarbeiten. 
Nicht so ist es in  jetziger Z e it , wo durch d as  p a r la 
mentarische Leben d a s  schnellere Zustandekommen von 
Gesetzen nothw endig geworden ist, sei es nun , daß eine 
R eg ierungsvo rlage  in den P a rlam e n ten  behandelt w erden 
so ll, oder daß ein Gesetz au s  eigener In it ia t iv e  eines 
V ertre tungskö rpers hervorgeht —  es findet im m er eine 
raschere B ehandlung  s ta t t , a ls  dies in  den früheren 
Z eiten  der F a l l  gewesen ist.

D ie  Schulgesetze, insbesondere d a s  Schulaufsichts
gesetz, ist zw ar erst 8 J a h re ,  die beiden Gesetze vom 29. 
A p ril 1873  erst 5  J a h r e  in  G eltung , allein  es ist dies 
ein Z e i tra u m , welcher genügend is t, um  die M äng e l, 
die in  diesen Gesetzen enthalten  s in d , zu T ag e  treten  
zu lassen. Ic h  m öchte, meine H e rre n ! die G ründe, die 
mich und meine H erren  C ollege» im  H ause bewogen 
haben, den bezüglichen A n tra g  einzubringen, in  4  K las
sen eintheilen.

D e r  1. G r u n d , der gewiß sehr maßgebend w ar 
fü r die E inb ringung  des A n tra g e s , ist, die Absicht zu 
m anifestiren , zwischen der Gesetzgebung unseres engern 
H eim atlandes und der Gesetzgebung der übrigen L änder



Oesterreichs bezüglich des Volksschulwesens die möglichste 
Gleichförmigkeit zu erzielen. Es ist zwar in  der Ge
setzgebung bezüglich des Volksschulwesens grundsätzlich 
vorgesorgt, daß die P rinz ip ien in  allen Schulgesetzen 
gleich sein müssen, allein es sollte meiner Ansicht nach 
auch in  allen D e ta ilfragen , wo nicht die zwingende 
Nothwendigkeit fü r eine Abweichung vorhanden ist, 
Uebereinstimmung herrschen zwischen den Gesetzgebungen 
in  den einzelnen Kronländern. Es ist na tü rlich , daß 
nicht alle Provinzen die gleichen Lehrergehalte zahlen 
können, es ist na tü rlich , daß in  der Ausführung des 
Gesetzes in  B etre ff der Unterrichtssprache Verschieden
heiten sein müssen; es ist na tü rlich , daß ein Land fü r 
die Schule mehr thun kann, als ein anderes Land, daß 
die Anzahl derselben in  einem reichen Lande größer 
sein kann, a ls in  ärmern P rov inzen ; im  Großen und 
Ganzen glaube ich jedoch, daß eine Gleichförmigkeit in 
größerem Maßstabe, als sie bis jetzt existirt h a t, in  
den Schulgesetzen sein könnte, und meine Absicht in  
dieser Richtung geht dah in, gesetzliche N orm en, wie sie 
in  andern Nachbarprovinzen, welche gleiche Verhältnisse 
haben, bereits existiren und die sich zweckmäßig erwiesen 
haben, in  unsere Gesetzgebung aufzunehmen

E in  weiterer Grund liegt d a r in , Aenderungen in 
unsern Landesgesetzen bezüglich jener Bestimmungen vor
zunehmen', die sich als unhaltbar und unpraktisch er
wiesen haben. Ic h  weise hin auf die In s titu tio n  der 
verstärkten Ortsschulräthe, die in  keiner andern Gesetz
gebung meines Wissens vorkommt. D aß diese In s t i
tu tion  eine den Geschäftsgang erschwerende is t, glaube 
ich , hat sich in  der P ra x is  genügend erwiesen. Wenn 
man einzelne Fä lle  herausgreifen w il l ,  so ist einer der 
krassesten jedenfalls der, daß die Bevölkerung sogar den 
Unterschied zwischen dem verstärkten und nicht verstärkten 
Ortsschulrathe auch bei einer deutlichen Explication sehr- 
schwer begreifen w ird . D ie  von den Gemeindevorstehern 
gewählten M itg lie d e r des Ortsschulrathes werden in  
den wenigsten Fä llen den W irkungskreis, wie er ge
schieden ist zwischen Ortsschulrath und verstärkten O r ts 
schulrath , nicht nu r nicht genau, sondern nicht einmal 
in  den Hauptumrissen zu verstehen in der Lage sein.

Es ist übrigens auch keine Veranlassung vorhanden, 
zwei Körperschaften zu schaffen, wo eine Körperschaft 
dieselben Geschäfte versehen kann. Erschwert und schlep
pend w ird  der Geschäftsgang dadurch, daß diese zwei 
Körperschaften geschaffen sind. B e i den Lehrerpräsen
tationen müssen die Gesuche beim Ortsschulrathe ein
gebracht werden, — dieser erstattet den Vorschlag an 
den Bezirksschulrath und dieser leitet das Gesuch m it 
seinem Gutachten an den verstärkten Ortsschulrath, 
welcher zuletzt die Präsentation an den Landesschul
ra th  erstattet. N un ist es allgemeine P ra x is  im  Lande, 
daß bei allen Sitzungen des Ortsschulrathes immer auch 
die M itg liede r des verstärkten Ortsschulrathes anwesend 
sind. D ie  M itg liede r des verstärkten Ortsschulrathes 
erstatten also m it den M itg liede rn  des Ortsschulrathes 
den Vorschlag und nach ein P a a r Wochen haben sie 
a ls M itg liede r des verstärkten Ortsschulrathes den 
nämlichen Vorschlag zu p rü fen , und die Präsentation 
zu erstatten. Es ist nun fü r Leute schwer, die nicht ge
setzeskundig s ind, zu begreifen, warum sie einen Lehrer 
zweimal vorschlagen müssen ? Ic h  glaube, daß diese Gestion 
nu r Zeitverschwendung ist. Es w ird  sich w ohl leicht eine 
gesetzliche Bestimmung finden lassen, die diesen mißlichen 
Zuständen abhelfen soll.

Ebenso ist cs fü r  die Landeshauptstadt ganz ge
wiß nicht nothw endig, daß ein separater O rts  - und 
Bezirksschulrath besteht, wie dieser Unterschied auch in 
den andern Landeshauptstädten nicht existirt. I n  den 
meisten Landeshauptstädten besteht ein Stadtschulrath, 
welcher die Geschäfte des Ortsschulrathes und des Be- 
zirksschulrathes vereinigt. Es ist einleuchtend, daß auch 
diese Vereinfachung fü r die Beschleunigung des Geschäfts
ganges von V o rth e il wäre.

Ebenso unzweckmäßig ist in  dem jetzigen Landesge
setze vom 25. Februar 1870 bestimmt, daß der Orts- 
schnlinspektor nur aus den M itg liede rn  des Ortsschul
rathes genommen werden kann. D er Bezirksschulrath 
ist gezwungen, den Ortsschuliuspektor aus den gewählten 
M itg liede rn  des Ortsschulrathes zu bestimmen, ob dieser 
des Lesens und Schreibens kundig ist oder nicht, ist 
alles e ins, und in  einem solchen Fa lle  w ird  einem des 
Lesens und Schreibens selbst unkundigen M itglieds die 
Ueberwachung des didaktisch - pädagogischen Zustandes 
der Schule übertragen. D as ist ein Zustand, dem ab
geholfen werden muß, der auch in  andern Gesetzgebungen 
beseitiget ist.

Ebenso hat es sich als wünschenswerth erwiese», 
daß der W irkungskreis, der dem Obmanne des Orts
schulrathes eingeräumt is t, abgeändert werde, indem er 
derzeit nur das ausführende O rgan der Beschlüsse des 
Ortsschulrathes ist, und es ihm andererseits in den 
meisten Fällen nahezu unmöglich sein w ir d , den Orts
schulrath zu versammeln, nachdem die M itg lieder nicht 
immer am S tandorte der Schule domiziliren und die 
zu behandelnde Frage dringend ist oder nicht so wichtig 
ist, um die Einberufung einer Sitzung resp. so viel 
M ühe zu rechtfertigen.

D ie  wichtigste Abänderung in den jetzigen Gesetze» 
w ird  aber unzweifelhaft jene sein, welche eine Aenderung 
in  Betreff der Bestimmung über die Lehrer - Ernennungen 
oder Lehrerpräsentationen zu enthalten haben wird. Die 
Lehrer-Ernennungen erfolgen bekanntermaßen derzeit seitens 
des Ortsschulrathes. D er Landesschulrath muß jenen 
Lehrer ernennen, den der verstärkte Ortsschulrath prä- 
sentirt, wenn kein gesetzlicher Hinderungsgrund vorhanden 
ist. D as ist ein System, welches bereits in  allen Pro
vinzen abgeändert wurde, w eil man eingesehen hat, daß 
bei allen diesen W ahlen lokale Verhältnisse ausschlag
gebend waren, sei es nun, daß man den bessern Orga
nisten dem bessern Lehrer vorzog, oder daß auch einem 
Lehrer der Vorzug gegeben w u rde , weil er mit den 
M itg liede rn  des Ortsschulrathes besser bekannt war, 
oder w eil er möglicherweise in  der Gegend zu Hause 
war. M i t  Einem W o rte , es ist nicht jene Objektivität 
bei den Lehrer-Ernennungen in  Uebung, welche unbedingt 
nothwendig is t, wenn jeder Lehrer an seinem Platze

Ic h  bin überzeugt, daß es dem betreffenden Schul- 
ausschuffe, wenn das hohe Haus auf meinen Antrag 
eingeht, leicht möglich sein w ird , einen Ausweg zu finden, 
durch den jenen M änge ln  bezüglich der Lehrer-Ernen
nungen abgeholfen, andererseits aber auch den Gemeinden 
und dem Lande das ihnen gewährte Mitwirkungsrecyr 
nicht geschmälert werde. m

W eiter hat es sich a ls nothwendig herausgesteU, 
daß das Gesetz in  manchen Punkten ergänzt werde, v» 
fehlen prinzipielle Bestimmungen, deren Auslassung 
w oh l n u r darin  seinen G rund haben kann, daß j  
Gesetz in  einer kurzen Z e it zuwege gebracht wen



mußte, daß andererseits d as  diesfällige Landesgesetz, 
peziell in K ram , eigentlich a ls  Kom prom iß der verschie

denen P arte ien  int Ausschüsse angesehen werden muß. 
Es sind in  F o lge dessen vielleicht Bestim mungen a u s 
gelassen w orden , die sonst nicht ausgeblieben w ären. 
Eine nothwendige E rgänzung  w ird  }, B . die sein , daß 
den Schuloberbehörden Z w angsm aßregeln  dem O r ts -  
schulrathe gegenüber eingeräum t werden. E s  h a t sich 
wiederholt in der P r a x is  herausgeste llt, daß sich die 
Ortsschulräthe sogar geweigert haben, die P rä lim in a rie n  
zn verfassen, oder vorzulegen, über eingehobene und 
verausgabte G elder Rechnung zu legen re. D a s  ist 
der heiklichste P unk t und eben in  diesem Punkte h a t die 
Oberbehörde keine H andhabe, um  den O rtsschu lra th  zu 
seiner gesetzlichen W ic h t zu verhalten. W enn auch die 
Bestimmungen über die D a u e r des Schulbesuches auch 
eine prinzipielle Aenderung wünschenswerth machen 
würden, so glaube ich, daß dieses leider nicht Gegenstand 
unserer V erhandlung  sein kann. D ie  Bestim m ung der 
Dauer des Schulbesuches b is  zum 14. J a h re  ist eine 
Besümmung des Reicbsgesetzes, an  der nicht gertü ttelt 
werden kann. A llein dein Schulansschusse w ird  es viel
leicht möglich sein, einzelne abändernde Bestim m ungen 
zu treffen, die sich durch die Z eit a ls  nothw endig h e ra u s
gestellt haben.

D er letzte und nicht unwichtigste G ru n d , welcher 
mich zur S te llun g  dieses A n trages bewogen h a t ,  sind 
die Ersparungsrücksichten. D urch die E in fü h ru ng  einer 
Klassifikation der Lehrerstellen, wie sie in andern  P r o 
vinzen in Uebung ist, oder durch die R egelung des S y 
stems der derzeitigen Fnnktionszu lagen  w ird  sich vielleicht 
eine gerechtere V ertheilung  der Lehrerbezüge erzielen 
lassen; andererseits w ird  es gleichzeitig möglich sein, die 
enorm wachsenden Kosten auf ein bestimmtes M a ß  zu 
Gunsten des L andes zrt fixiren. D a n n  w ird  d a s  Land 
wissen: soviel betragen die L ehrergehalte , soveil die 
Fuuktionszulagcn und sie können im  nächsten J a h r e  
nicht mehr b e trag en , außer wenn neue S chulen  dazu 
kommen. S o  kann einerseits den Wünschen der Lehrer
schaft, die w iederholt zum Ausdrucke gebracht w urden, 
andererseits aber auch dem H au sh a lte  des L andes und 
den Rücksichten auf sparsame G ebarung  m it dem N o r- 
malschulfonde Rechnung getragen werden.

Aus allen diesen G ründen  erlaube ich m ir den 
Antrag auf Einsetzung eines Schulausschusses zu dem 
angegebenen Zwecke zu stellen. Ic h  wiederhole den 
Antrag und bitte denselben anzunehmen.

Landeshauptmann:
Ich ersuche den H errn  S ch riftfü h re r den A n trag  

vorzulesen.
(Zapisnikar b ere  —  der S ch riftfü h re r lie s t:)
Die Gefertigten erlauben sich nachstehenden A n trag  

einzubringen:
D er hohe L andtag  wolle beschließen:
Es sei ein siebengliedriger Schulausschuß zu 

stellen und derselbe zu beauftragen , über die bishei 
Lage getretenen M än g e l der Gesetze vom 25. Febi 
o m ®- B l. N r. 11, so wie vom 29. A p ril l l  

G. B l. N r. 21 und 22  zu berathen  und dem Sc 
3 e voch in der heurigen Session einen Gesetzvorsck 
uver die wünschenswerthe A enderung obiger G e

vorzu legen; hierbei habe der Schulausschnß insbesonders 
folgende Punkte in s  Auge zu fassen:

1) Aenderung der Zusammensetzung der Schulaufsichts
behörden, insbesonders Aufhebung des In s titu te s  
der verstärkten O rtsschulräthe.

2) F ix irung  von Z w angsm aßregeln  gegenüber den 
O rtsschulräthen.

3) O rdnung  der Bestim mungen über die E rnennung  
der Lehrer.

4) C lassifizirnng der Lehrstellen.
5) R egelung des S ystem s der Fnnktionszulagen.

Landeshauptmann:
Ueber diesen A ntrag  ist eine D ebatte  unzulässig, 

ich bringe denselben zur Abstimmung. (O bvelja —  an 
genommen.)

D ie W ah l dieses Schulausschusses werde ich später 
vornehm en lassen.

7. Vtemeljevanje predloga gosp. poslanca 
Otona Detela in družnikov glede prestanka 
realne gimnazije v Kranji.

7 . Begründung des A ntrages des H errn A b
geordneten O tto  D etella  und Genossen, 
B etreff Aufhebung des Realgym nasium s 
in Krainbnrg.

Poslanec Oto Detela:
S l a v n i  zbor !

Sedanja vlada se oponaša, da je šolam jako 
prijazna, da pospešuje šolski napredek in razvitek 
kolikor mogoče. Zategadelj je ukaz ravno te vlade 
glede Kranjske gimnazije nas jako osupnil in ljudstvo 
na Gorenskem močno iznemiril. Vprašalo se je, kako 
to, da ima Kranjska gimnazija nehati, ker je vendar 
znano, da ima od leta do leta več učencev in gotovo 
za polovico več kakor gimnazija v Kočevji. Slišali 
smo sicer, da se vlada boji stroškov in da se je zato 
opustila gimnazija v Kranji. Ali če je to resnica, 
vpraša se, zakaj se ni opustila gimnazija v Kočevji, 
ki ima polovico manj učencev kakor Kranjska. Zato 
je bilo občno mnenje, da ima gimnazija prenehati 
zarad tega, ker je slovenska in da se hoče morebiti 
tudi kaznovati mesto Kranj, ker je volilo narodnega 
poslanca v deželni zbor, v kljubu vsemu pritisku in 
vsem agitacijam nasprotne stranke.

Hud udarec je bil to za mesto Kranj. Pred 17 
leti plačalo je mesto 5300 gl. za šolsko poslopje, 
prvo leto moralo je plačati 600 gl. za šolska sredstva. 
Ta udarec pa ni zadel samo mesto Kranj, ampak 
celo gorensko stran, zadel je mnogo marljivih davko
plačevalcev in mnogo nadepolnih mladenčev.

Reklo se bode, da učenci lahko pridejo v Lju
bljano, ali to ni tako. Stroški so v Ljubljani mnogo 
veči, in veliko staršev ni zmožnih toliko plačevati. 
Drugo je to, da gimnazija v Ljubljani ne more vseh 
sprejeti. Letos smo že slišali, da se 40 učencev ni 
moglo sprejeti, ker je prvi razred prenapolnjen. Za
rad tega ponavljam še enkrat, da je ta udarec močno



zadel celo gorensko stran. Prepričan sem, da bode 
celi deželni zbor spoznal, da je naša dolžnost pote
govati se za to , da se odstrani ta  k riv ica , prepričan 
sem tem bolj, k e r je  tudi nam nasprotna stranka 
šolam tako p rijazna , da mi nobeden ne bo oporekal 
o tej stvari.

Naši stranki se sicer vedno očita, da smo šolam 
neprijazn i, a to ni istina. Mi nismo nasproti šolam, 
protivniki smo le tistim  nam eram  v šolali, ki gredo 
na to , da bi se ljudske šole s časom germ anizirale, 
protivniki smo tistim  nameram, po katerih  naj bi se 
vse kristjansko mišljenje in m orala izpahnila iz šole 
in upeljala bog ve kaka vrtoglava teorija  —  m ore
biti Darvinizem. Mi nasprotujem o le takim  zahte
vanjem nekaterih  fanatikov, ki hočejo palače zidati 
v vsaki vasi, ki zahtevajo, naj se med strganim i baj
tam i stavijo šole kakor gradovi. Mi vidim o, kako 
vsaki dan prihajajo za šolska zidanja priklade po 50 
in 100 percentov na davek, in zarad tega smo mi tem  
nam eram  nasprotni. N asprotniki smo tudi nam eram  
onih fanatikov, ki zahtevajo, da naj otrok, ki je  komaj 
izlezel iz zibelke, pride na šolsko klop in tam  ostane 
tako dolgo, da zameni pero s puško in šolsko klop 
s kasarno. N asproti pa uči zgodovina, da narodni 
možje in čestita duhovščina na K ranjskem  so že tak ra t 
skrbeli za šole, ko jih  je  vlada popolnoma še zane
m arjala in je komaj deseti del tega za šole potrosila, 
kakor dandanes.

K er se že sedaj vidi žalostni nasledek razpu
ščanja K ranjske gimnazije, da se nam reč letos 40 slo
venskih učencev na ljubljanski gimnaziji ni moglo 
sprejeti, mislim, da bo deželni zbor svoj glas povzdignil 
in se v tem  smislu obrnil do vlade.

Slavni zbor! m inisterstva in politične stranke 
pridejo in gredo po hitrem  tiru  časovem , le narod 
ostane (dobro ! na levi —  B ra v o ! links) in to, kar 
bomo koristnega storili za n a ro d , to  k a r  bomo za 
blagor domovine storili, gospoda m oja! to bo ostalo, 
in bo zapisano z zlatimi črkami v zgodovini kranjske 
dežele (pohvala na levi — Beifall links). Ako se 
nam to p o sreč i, ako se zgodi, da se ohrani ta  
gimnazija deželi, bo gotovo to najlepši spominek za 
nas, da smo se v sklepu zed in ili, ki je  domovini na | 
korist. Nadjam se, da bo deželni zbor tako glasoval, 
kakor to tirja  korist domovine in čast slavnega de
želnega zbora (pohvala na levi — Beifall links).

Landeshauptmann:
Stellen H err Redner einen Antrag in Betreff der 

formellen Behandlung I h re s  Antrages.

Poslanec Detela:
P red lagam , da se moj nasvet izroči šolskemu 

odseku, ki se ima voliti po nasvetu gosp. viteza Ve- 
steneka (obvelja — angenommen).

8. Volitev šolskega odseka, ako se pod 
točko 6. sklene.

8. W ahl des ad Punkt 6 etwa zu beschließen
den SchulauSschuffes.

Landeshauptmann:
Ich unterbreche die Sitzung auf kurze Zeit, damit 

sich die Herren Abgeordneten in Betreff der vorzu
nehmenden W ahl besprechen können (seja se preneha 
ob 11. uri in se zopet začne ob 15. minuti po ll, 
uri —  die Sitzung wird um 11 Uhr unterbrochen und 
um 11 Uhr 15 M inuten wieder aufgenommen).

Ich ersuche nun die Herren Abgeordneten die 
Stimmzettel zur W ahl des Schulausschusses, welcher 
aus 7 M itgliedern zu bestehen h a t, abzugeben. (Po 
oddanih listkih —  nach Abgabe der Stimmzettel.)

Ich ersuche die Herren Abgeordneten Deschmann, 
Dr. D en und Potočnik das Skrutinium  vorzunehmen 
und unterbreche zu dem Behufe die Sitzung (seja se 
p re trga  ob 17. m inuti čez 11. uro in se zopet začne 
ob 20. minuti čez 11. uro —  die Sitzung wird um 
11 U hr 17 M inuten unterbrochen und um 11 Uhr 20 
M inuten wieder aufgenommen).

Ich  ersuche um Bekanntgabe des Resultates des 
Serutinium s.

Abgeordneter Deschmann:
E s wurden 32 Stimmzettel abgegeben und es er

scheinen in den Schulausschuß mit Stimmeneinhelligkeit 
gewählt die Herren:

B aron  A pfaltrern , R itter v. G ariboldi, Dr. v, 
Schrey, Dr. R itter v. Vesteneck, Kljun, Detela und Dr. 
Bošnjak.

Landeshauptmann:
Ich  ersuche die Herren sich zu eonstituiren und 

mir das Resultat der Constituirung bekannt zu geben.
Ehe wir in der Tagesordnung fortschreiten, habe 

ich noch nachträglich mitzutheilen, daß mich die Herren 
Abgeordneteten Lavrenčič und Kobler um einen 5tägigen 
Urlaub ersucht haben und daß ich ihnen denselben auch 
bewilligte.

I n  der Zwischenzeit ist auch die Beilage 48, 
nämlich der Bericht des L. A. in Betreff der Um- und 
Zubauten in der S p ita lsfilia le  auf der Poljana, welche 
als 5. Gegenstand auf der heutigen Tagesordnung steht, 
unter die Herren Abgeordneten vertheilt worden und 
ich stelle die Anfrage, ob gegen die sofortige formelle 
Behandlung dieses Gegenstandes eine Einwendung er
hoben wird (nihče se ne oglasi — Niemand meldet sich). 
Nach dem Antrage des Landesausschusses wäre diese 
Vorlage dem Finanzausschüsse zur Berathung und Be
richterstattung zuzuweisen und ich bringe diesen Antrag 
zur Abstimmung (obvelja — angenommen).

D ie Vorlage geht demnach an den Finanzausschuß.

9. Poročilo finančnega odseka o proračunu 
normalno-šolskega zaklada za 1. 1879.

(Priloga 42.)
9. Bericht des Finanzausschusses über dar 

Normalschulfonds-Präliminare pro 1879.
(Beilage 42.)

Berichterstatter Deschmann:
(P rebere  poročilo, priloga 42, s sledečimi konč

nimi predlogi —  verliest den Bericht, Beilage 42, mu 
nachstehenden S ch lußan trägen :)



1) D er hohe L andtag  wolle dem nach dem beigelegten 
Spezialausw eise der A ctivitätsbezüge der L ehrer
gehalte u n ter Abrechnung eines J n te rc a la re s  von 
3000 fl. abgeänderten N orm alschn lfonds-P rä lim i- 
nare p ro  1879  der L an d tag svo rlage  N r. 8
in dem Erfordernisse m it . . fl. 189 .781-18
„ der Bedeckung m it . . . „ 14.329 02  y2 
sonach m it einem A bgänge von . fl. 1 75 .45 2 -1 5 '/2 
seine Zustim m ung geben.

2) Rur Deckung des A bganges von 175.452 fl. 
1 5 y2 kr. w ird  fü r d as  J a h r  1879 eine 18% N o r- 
mals'chulfonds-Umlage ans die dem Zuschlage bei dem 
Landes- und G rnndentlastungsfonde unterliegenden 
direkten S teu e rn , m it A usnahm e jener im S ta d t 
bezirke Laibach, beschlossen und der Landesausschuß 
beauftragt, d a s  E rforderliche wegen A llerh. S a n c -  
tionirung dieses sowie auch des sub 3 folgenden 
Beschlusses und wegen E inhebung dieser U m lage 
zu veranlassen.

V poravnanje primankljeja 175.452 gl. 
Id’/o kr. se dovoli za leto 1879. 18% deželnih 
prikiad za normalno-šolski zaklad k neposrednjim 
davkom, podvrženim prikladam za deželni in 
zemljišno-odvezni zaklad, izvzemši one ljubljan
skega mestnega okraja, in naroča se deželnemu 
odboru skrb, da ta in tudi sledeči 3. sklep do
hode cesarsko potrditev in da se priklade po
birajo.

3) Die mit der Allerhöchsten Entschließung vom 25. 
November 1858  (M inisteria lverordnung  vom 27. 
November 1858, R . G . B l. N r. 220) ausgespro
chene B efreiung der Am tsbezüge und Ruhegenüsse 
der S ta a ts -  und  F ondsbeam ten  von den L an des
zuschlägen zu der Einkommensteuer h a t auch auf 
die der Einkommensteuer unterliegenden Bezüge 
der Volksschullehrer A nw endung zu finden.

Z najvišim sklepom od 25. novembra 
1.1858. (ministerski ukaz od 27. novembra drž. 
zak. list št. 220) izrečena odveza uradnih plačil 
in pokojnin državnih uradnikov in onih javnih 
zakladov od plačevanja deželnih prikiad k do
hodninskemu davku ima veljati tudi glede do
hodninskemu davku podvrženih plačil ljudskih 
učiteljev.

4) I n  den Subrubriken  1 ,  2 ,  3 ,  4  der A n sg a b s
rubrik II  w ird dem k. k. Landesschulrathe d a s  R e 
virement einverständlich m it dem Landesausschusse 
gestattet.

Landeshauptm ann:
Ich ersuche die H erren  Abgeordneten bei dies m 

Gegenstände auch die B eilage N r. 8 und den litho g ra - 
Voranschlag des tra in . Landesschulrathes über 

®le, ckctivrtätsbezüge der Lehrer p ro  1879  zur H and  zu 
r ['Tp1 d^ach dieser Bemerkung eröffne ich die Gene-

Aöaeordneter Dr. Schaffer:
um  gege 

m it welche

^ ^ e n s ta n d  berühren, der m it der heutig 
9 dnung zwar n u r  in  einem m ittelbaren  Zusamme

v - »Cj». 1878.

hange steht, und auch m it den Z iffern  des N orm alschul- 
fo n d s -P rä lim in a re s  direkt nichts zu thun  h a t ,  aber doch 
der Aufmerksamkeit des hohen H auses w ürdig  erscheint; 
es ist dies der N eubau  der Lehrer- und Lehrererinnen- 
b ildungsanstalt in  Laibach. D ieser N eubau ist bekann
term aßen eine von der U nterrichtsverw altung  längst be
schlossene Sache. E s  w urden auch infoferne schon einige 
S ch ritte  zu dessen D urchführung eingeleitet, a ls  im J a h re  
1876  der Ankauf der nothw endigen G ru nd area  um den 
B e trag  p r. 12 .000  fl. e rfo lg te ; m it dem B au e  selbst 
geht es aber durchaus nicht v o rw ä rts  und weder in 's  
P rä lim in a re  des U nterrichtsm inisterium s p ro  1876  und 
1877, noch in  jenes p ro  1878 ist fü r diesen Zweck etw as 
eingestellt w orden. D ieser B a n  is t, wie von sachver
ständiger S e ite  constatirt w u rd e , eine unaufschiebbare 
Nothwendigkeit. G egenw ärtig  ist diese A nstalt theil- 
weise im  L ycealgcbände, theilweise in  P riva tgebäuden , 
u. z. in sehr unvollkommener Weise un tergebrach t, so 
daß sowohl san itäre  a ls  pädagogische Bedenken gegen 
die derzeitige U nterbringung  der L ehrerb ildungsanstalt 
geltend gemacht werden können. A ndererseits ist die 
V ornahm e dieses B a u e s  gerade in den jetzigen Z eiten  
gewiß auch insoferne äußerst wünschenswerth, a ls  hiedurch 
fü r zahlreiche G ew erbsleute der L andeshauptstad t, welche 
gegenw ärtig so vielfach beschäftigungslos find, eine Q uelle 
entsprechender E innahm en geschaffen w ird. D ie  U n ter
rich tsverw altung  h a t endlich auch deshalb allen G ru nd  
m it diesem B au e  vorzugehen, weil der B au g ru n d  bereits 
längst angekauft ist, und nun  seit J a h re n  unverw erthet 
da liegt und weil fü r die U nterrichtsverw altung  a ls  
B a u h e rrn  gegenw ärtig d as  B au m ate ria le  ganz a u s 
nahm sw eise billig zu bekommen w äre.

A ußerdem  m uß ich anführen, daß d as  Land K ram  
gewiß einen vollgiltigen Anspruch hat, daß endlich auch 
hier m it einem größeren B a u  von S e ite  der U nterrichts- 
Verw altung vorgegangen werde, a ls  im  Laufe der letzten 
J a h r e  fü r  die verschiedensten Hochschulen, M ittelschulen, 
L ehrerb ildungsanstalten  M illionen  von S e ite  des U n ter
richtsm inisterium s verbaut w urden , —  ich bemerke nur, 
daß  die P rä lim in a rie n  des U nterrichtsm inisterium s allein 
fü r L ehrerbildungsanstalten  p ro  1875  einen B e trag  von 
195 .00 0  fl., p ro  1876  einen B e trag  von 2 00 .00 0  fl., 
p ro  1877  einen B e tra g  von 2 80 .00 0  fl. und p ro  1878  
einen B e tra g  von 195 .000  fl. en thalten —  w ährend fü r 
d a s  Land K ram  nicht 1 Kreuzer verausgab t und dem 
Lande und dessen G ew erbsleuten  kein V orthe il zugewendet 
w urde. A n s diesen E rw ägungen  haben sich bereits auch 
die H ande ls- und Gewerbekammer und der G em einderath 
der S ta d t  Laibach fü r den B a u  dieser A nstalt verwendet.

E s  w ird  aber angezeigt sein, wenn auch der hohe 
L and tag  seine S tim m e erhebt und h a t derselbe d afü r 
insbesondere noch 2 M otive , indem er einerseits vermöge 
feiner intim en finanziellen Beziehungen zum Volksschul
wesen auch d a ra n  interessirt ist, an  welcher A nstalt die 
L ehrer des L andes herangebildet w erden sollen, andere r
seits w ürde aber dadurch ein beträchtlicher R au m  im  
Lycealgebäude frei werden, welcher eventuell dem L an - 
desfonde zur V erfügung gestellt w erden könnte. Ic h  er
laube m ir demnach folgende R esolution  dem hohen L andtage 
zur A nnahm e zu empfehlen (b e re  —  liest):

„D e r hohe L andtag  wolle beschließen:
D ie hohe k. k. L andesregierung  w ird  dringend er

sucht, die zum endlichen B eginne des B au es  der k. k. 
L ehrer- und L ehrerinnenb ildungsanfta lt in Laibach erfor-
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derlichen Schritte einzuleiten und insbesondere dahin zu 
wirken, daß der hiefür erforderliche Betrag in das 
Budget des M inisteriums für Cultus und Unterricht 
für das J a h r  1879 eingestellt werde".

Landeshauptmann:
E s ist dies ein Resolutionsantrag, der seiner N atur 

nach, wie die vom Finanzausschüsse beantragten Reso
lutionen erst nach der Abstimmung über die P rä lim i- 
narsanträge des Finanzausschusses zur Abstimmung 
kommen wird, und ich stelle in Betreff desselben die Unter* 
stützungsfrage. (Podpira se —  wird unterstützt.)

Poslanec Kljun:
K ar je  gosp. predgovornik dr. Schaffer povdarjal 

o učiteljski pripravnici, je  vse lepo in vsi bomo veseli, 
alto kaj dosežem o; ali mislim, če to  resolucijo sklenemo, 
naj bi sprejeli v njo še nekaj druzega.

Po načrtu , kakor vem —  je  nam enjeno, da se 
bode pripravnica za učitelje in učiteljice zidala ob 
enem, tako, da bodo vsi hodili v eno in isto poslopje. 
Veliko nepriličnosti in nerodnosti imamo že sedaj, ko 
80 učiteljski pripravniki ločeni od pripravnic, in vedno 
moramo slišati mnogo pritožb, kako se shajajo, znanje 
delajo, spremljujejo, k a r  je  gotovo javni morali ško
dljivo, posebno pri tistih, ki imajo druge podučevati. 
Če pogledamo, da se dela pri vsih učiteljiščih na to, 
da se še otroci ločijo po spolih, se mi prim erno zdi, da 
bi tud i tu  naprosili m iu isterstvo , naj zida eno p ri
pravnico za učitelje in drugo posebej za učiteljice.

Predlagam  toraj k resoluciji gosp. dr. Schaffer-ja 
sledeči dostavek (bere —  liest):

„Deželni zbor naj ob enem naprosi slavno vlado, 
da naj se ženska pripravnica od moške loči in naj 
se za vsako učilišče zida posebno poslopje“ .

(Podpira se — wird unterstützt.)

Abgeordneter Dr. Schaffer:
Ich  will m ir nur einige wenige W orte erlauben auf 

die Ausführungen des H errn Vorredners, welche dahin 
gehen, meine Resolution in dem S inne zu amendiren, 
daß ein separates Gebäude für die Lehrer und Lehrer
innen gebaut werde. W enn ich auch seine Bedenken 
im vollen Umfange nicht theilen w ill, so will ich sie 
relativ anerkennen, aber ich möchte trotzdem Anstand 
nehmen, diesen Zusatz in meine Resolution aufzunehmen, 
weil dadurch die ganze Sache entschieden vertheuert 
würde. M eines Wissens ist die Vereinigung der beiden 
Anstalten aus dem G runde in Aussicht genommen worden, 
weil dadurch ein bedeutendes E rsparniß erzielt wird, 
indem eine Gemeinsamkeit der Kabinette, der Lehrmittel 
und anderer Schulerfordernisse platzgreifen könnte. M it 
Rücksicht darauf, daß sich die Unterrichtsverwaltung 
immer hinter die nothwendige Sparsamkeit verschanzt, 
liegt nun gewiß eine Gefahr für die Ausführung des 
B aues d a r in , wenn w ir ein kostspieligeres Projekt 
anempfehlen, a ls es die Unterrichtsverwaltung in Aussicht 
genommen hat.

Landesprästdent Iran; Kallina Bitter v. Urbanov:
D er H err Abgeordnete Dr. Schaffer hat hervor

gehoben, daß speziell das Land K rain in Bezug auf den 
B a u  der Lehrerbildungsanstalt gegenüber andern Ländern

etwas stiefmütterlich behandelt werde. Ich  bin in der 
Lage eine kleine Aufklärung geben zu können.

E s  ist allerdings von der Unterrichtsverwaltung 
die Nothwendigkeit des B aues einer Lehrerbildungs
anstalt in Laibach anerkannt und es sind auch in dieser 
Beziehung wiederholt Anträge an das hohe Ministerium 
ergangen. Ich mache aber darauf aufmerksam, daß, wenn 
die Bemühungen bisher zu einem Erfolge nicht geführt 
haben, dazu die zwingenden Ursachen in der Finanzlage 
des S ta a te s  gelegen w aren , welche das Ministerium 
bestimmt haben , mehrere bereits beschlossene und in 
Aussicht genommene Bauten nicht in Ausführung ge
langen zu. lassen. D ie Hindeutung auf einige Posten 
im Staatsvoranschlage, wornach andern Ländern Unter
stützungen für die Schulbauten bewilligt worden sind, 
erlaube ich mir dahin zu deuten, daß die Bewilligung 
allerdings gegeben w urde, aber mit Rücksicht auf die 
Finanzlage des S ta a te s  die Bauten nicht ausgeführt 
wurden und daß viele von diesen Summen, die umge
dacht waren zur Ausführung größerer B a u te n , that
sächlich zur Verwendung nicht gelangt sind. Ich glaube, 
eine zum Nachtheile des Landes K rain etwa beabsichtigte 
Zurücksetzung, Benachtheiligung von Seite der Regierung, 
in dieser Beziehung richtig stellen zu müssen.

Landeshauptmann:
Wünscht noch Jem and das W ort in der Gem- 

ra ldebatte?
Nachdem sich Niemand meldet, schließe ich dieselbe 

und ertheile das Schlußw ort dem H errn Berichterstatter.

Berichterstatter Aeschmann:
Ich würde mich ebenfalls dem Antrage des Herrn 

Abgeordneten Dr. Schaffer anschließen, muß mich aber 
gegen den Zusatzantrag des H errn Abgeordneten Klini 
erklären, indem derselbe die zu fassende Resolution sehr 
abschwächen würde, da neue Ansprüche gestellt werden, 
deren Gewährung mit Rücksicht auf die Staatsfinanzeii 
eine Unmöglichkeit ist; vielmehr ist zu besorgen, daß der 
frühere Anspruch beim M inisterium fallen gelassen werde. 
W ohl aber ist es angezeigt, daß von Seite  des Landtage» 
der Regierung ein Im p u ls  gegeben werde, auf den drin
gend nothwendigen B au  der Lehrerbildungsanstalt nicht 
zu vergessen.

Landeshauptmann:
Wie ich bereits bemerkt habe, gehören diese An

träge in die Spezialdebatte und ich werde sie spater 
zur Abstimmung bringen. W ir schreiten zur Spezial
debatte.

Ich  werde hierbei in folgender Weise vorgehen: 
D ie Anträge des Finanzausschusses sind anst Seite b 
und 7 der Vorlage N r. 42 enthalten und mit Nr 1, 
2, 3, 4  bezeichnet, außerdem hat der Finanzausschuß 
im Texte des Berichtes eine Reihe von Antrügen ge
stellt, welche ich auch am Schluffe der betreffenden Po
sten a ls  Resolutionen des hohen Landtages in die -De
batte bringen werde. Unter diesen werden auch ff 
beiden soeben besprochenen Anträge S c h a f f e r -Klun zu 
Abstimmung gelangen. „

D er erste Antrag des Finanzausschusses betreff 
die Ziffern des Erfordernisses und der Bedeckung, ff. 
hierbei kommen w ir nun zurück auf die Beilage v, ffs 
den dies fälligen Bericht des Landesausschusses, v



tiefer letzter» B eilage ist d as  E rfo rdern iß  I  „Activi- 
tätsbeziige der L ehrer" n u r  summarisch nach den vier 
Hauptrubriken eingestellt. D ie  Spezifikation dieser Posten  
ist in dem Nachhange zur B eilage 42  enthalten. Ic h  
werde daher int Laufe der S pezialdebatte  beim Punkte 
1 ad I  der B eilage 8 zunächst den D eta ilau sw e is  der 
Beilage 42  in die V erhandlung  bringen und hierbei in  
der Art vorgehen,^ d a ß  ich die summarischen Ansätze fü r 
jeden einzelnen S tenerbezirk des betreffenden S ch u l
bezirkes, m it der H auptposition  aufrufen  und jenen H erren  
Abgeordneten, welche sich zu einer darin  enthaltenen 
Einzelposition zum W orte  m elden , d as  W o rt ertheilen 
und die betreffenden A nträge m it in  die V erhandlung  
nehmen werde. S o ll te  N ieinand zu einer oder der 
andern Position  d as  W o rt begehren, so w ürde ich mich 
veranlaßt sehen, dies a ls  stillschweigende Zustim m ung 
und als Genehmigung der betreffenden Zifferansätze des 
Finanzausschusses anzusehen. (P r itr ju je  se  —  Z ustim 
mung.)

W ir kommen sonach zur B ehand lung  des A n
trages 1 des Finanzausschusses, B eilage 42, welcher d as  
Erforderniß und die Bedeckung en th ä lt, und vor Allem 
zum D etailausw eis über die Aetivitätsbezüge der Lehrer, 
Beilage 42.

Berichterstatter Deschmarm:
A. Š o l s k i  o k r a j  P o s t o j n a .
A. S c h u l b e z i r k  A d e l s b e r g.

a. D avkavski o k ra j P osto jna, 
a. S teuerbezirk A delsberg.

(Obvelja b rez razg o v o ra  po n asve tih  finančnega 
odseka — w ird nach den A n trägen  des F in a n z a u s 
schusses ohne D ebatte  angenom men.)

h. D av karsk i o k ra j I lirsk a -B is trica .
b. Steuerbezirk Jllirisch-Feistritz.

(Obvelja b rez razg ov ora  po n asv e tih  finančnega 
odseka — wird nach den A nträgen  des F in a n z a u s
schusses ohne D ebatte angenom men.)

c. D av karsk i o k ra j Senožeče, 
c. S teuerbezirk Senosetsch.

(Obvelja b rez razg ov ora  po n asv e tih  finančnega 
odseka — w ird nach den A nträgen  des F in a n z a u s 
schusses ohne D ebatte angenommen.)

d. D avkarsk i o k ra j V ipava, 
d. S teuerbezirk W ippach.

(Obvelja b rez razgovora  po n asve tih  finančnega 
:r ~  nach den A n trägen  des F in a n z a u s

schusses ohne D ebatte angenom men.)
JB.
B.

Š o l s k i  okraj Kočevje.  
S c h u l b e z i r k  G o t t s c h e e .

«. D avkarsk i o k ra j K očevje, 
a. Steuerbezirk Gottschee.

Abgeordneter W ilhelm Dollhof:
W f, mir das Wort erbeten, um rücksichtlick
in («nl+tx Lehrergehalte an der Massigen Knabenschub 
4 p i r^ ee -. k  i. des 3. Lehrers mit 450 fl. und del 

hrers nut 400 fl. einen separaten Antrag zu stellen

denselben näher zu beleuchten und zu begründen und 
die hohe V ersam m lung zu b itten , meinem A ntrage ihre 
hochgeneigte Zustim m ung nicht versagen zu wollen.

I n  den früheren Z eiten  w ar die sogenannte T r i 
vialhauptschule in  Gottschee eine der besten S chulen  
des L andes und m it dem E hren tite l einer M uste r-H aup t
schule ausgezeichuet. D ie  Schule ist m ittlerw eile ziemlich 
in  V erfa ll gerathen. —  S e i t  dem J a h r e  1875, seitdem 
ich die E h re  habe m it der politischen V erw altung  des 
B ezirkes Gottschee b e trau t zu sein, m ußte ich, nachdem 
vielseitige Lücken an dieser S chule vorhanden w aren, 
mich m it A u sh ilfs leh re rn , m it weiblichen Lehrkräften 
behelfen. D e r  G rund , w eshalb  diese Lücken an  dieser 
S chule entstanden sind , nachdem wiederholte C oncurs- 
ausschreibungen resu lta tlo s blieben, nachdem ebenso meine 
P riva tb em ü hu ng en , tüchtige K räfte heranzuziehen, e r
fo lg lo s w a re n , liegt in  der geringen D o ta tio n  dieser 
Schule. E in  G eh a lt von 4 0 0  fl. ohne N a tu ra lq u a rtie r , 
ohne Q u a r tie rsb e itra g , ist m it Hinblick auf die exorbi
tan ten  T heuerungsverhältn isse der S ta d t  Gottschee viel 
zu gering. Ic h  m uß meine beiden D iurn isten  m it 4 0  fl. 
monatlich honoriren  und werde im  Laufe des J a h r e s  
w iederholt gebeten, ihnen a u s  meinen P auschalersparun
gen R em unerationen  zu geben, die ich auch w ährend 
meiner dortigen A m tsthätigkeit n iem als versagen konnte. 
D ie  Knabenhauptschule in Gottschee ist eine sehr wichtige, 
umsomehr a ls  sie im H in tergründe eine M ittelschule, ein 
U ntergym nasium  h a t und demselben die tüchügsten K räfte 
zuführen sollte. E s  soll diese Schule  m it tüchtigen 
Lehrkräften besetzt werden, die jedoch n u r  dann  gewonnen 
w erden , wenn diese L ehrergehalte entsprechend e rh ö h t 
werden w ürden.

Ich  stelle den A n tra g , daß im  Hinblicke auf die 
wohlbekannten T heuerungsverhültn isse des O rte s , im  
Hinblicke auf die wichtige A ufgabe, welche die dortige 
Schule h a t ,  der G eh a lt des 3. L eh re rs von 4 0 0  fl. 
au f 5 00  fl. und der G eh a lt des 4 . L eh re rs von 4 0 0  fl. 
au f 4 5 0  fl. erhöht werden möge.

Ic h  b itte S ie , meine H erren, meinem A ntrage I h r e  
Zustim m ung nicht versagen zu w ollen und rufe Ih n e n  
schließlich n u r  einige W orte  entgegen, die der berühm te 
N aturforscher R o ß m ä ß le r , welcher auch unser liebes, 
freundliches H eim atland  zum Gegenstände w iederholter 
Forschungen machte, sprach: „W er d a s  Kind nicht eh rt 
und die M enschheit, die tn ihm  steckt, und den L ehrer 
nicht, der die M enschheit in  dem Kinde weckt, und die 
Schule nicht gegen ihre G egner vertheidigt, der h a t den 
G en ius der Menschheit beleidigt". (P red lo g  se  p o d p ira  
—  der A n tra g  w ird  unterstützt.)

Poslanec Kljun :
Gospod predgovornik, okrajni glavar Kočevski, 

je povdarjal, kako slabo so plačani učitelji na ko
čevski šoli. Precej za četrtim učiteljem najdemo do
stavek, da dobi učitelj veronauka 40  gl. in vendar 
ima ta podučevati ne le v štirih razredih ljudske šole, 
ampak tudi v dveh razredih dekliške šole, ki se je 
tam ustanovila. Mislim, da bi bilo opravičeno do
staviti, da nikakor ne zadostuje remuneracija 40  gl. 
za učitelja veronauka. Vendar nisim za to, da bi se 
šolska bremena, ki ljudstvo hudo teže, vedno pomno- 
ževala s povišanjem plač ali remuneracije. Enaka 
razmera je — naj mi bode dovoljeno to omeniti tu pri 
kočevskem okraju, da opravičim svoj predlog, katerega
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mislim staviti —  tudi v R ibn ici, k e r je  tudi za uči
telja veronauka prelim iniranik 40 gl. med tem , ko 
ima ta  učitelj v Škofji Loki 105 gl., v Kranji 125 gl., 
v L itiji 125 gl., za M etliko in Črnomelj pa ni čisto 
nie za ta  namen prelim iniranega. To je  velika raz 
lika o plačah katehetov na 4razrednih ljudskih šolah. 
Nisem za to, da bi se jim  plače dajale, če jih  ne za
služijo, čudno pa se mi zdi, da so take razlike. Meni 
se potrebno zdi, da bi finančni odsek pretresal to stvar 
in zarad tega stavim predlog (bere — lie s t):

„Slavni deželni zbor naj sk lene: finančni odbor 
naj p retresa  različnost plače gosp. katehetov na 4raz- 
rednih šolah in potrebno porab i, da bi se kolikor 
mogoče povsod enako vravnalo."

Landeshauptmann:
D er Antrag hat einen generellen nicht die Remu

neration des Religionslehrers in Gottschee pro 1879 
ändernden C harakter, wird daher am Schluß zur Ab
stimmung kommen und ich stelle einstweilen die Unter
stützungsfrage (podpira se —  wird unterstützt).

Poslanec dr. Poklukar:
Nisim bil nam enjen spuščati se v debato , tudi 

sedaj ne bom častite zbornice dolgo zadržaval, zdi se 
mi pa potrebno konštatirati tisto  stališče, katero sem 
zastopal tudi v finančnem odseku. Postava naša od
ločuje, da je  najm anja plača učiteljev 400 gl. Tako 
najdemo, da imajo nekateri okraji, tako tudi Kočevski, 
posebno pa Radolški in Kamniški še ta  minimum, ka
terega  so po lastnih proračunih prenesli tudi v naš 
prelim inar. Ako hočemo, gospoda moja, da nam bode 
zadostevalo teh 1 8 # ,  k a tere  imamo nasvetovane v 
današnjih predlogih za šolske zadeve, treba  j e ,  da 
varujem o povsod enako , kakor radi priznamo —  da 
u č ite lj , če je  unet za svoj posel, zasluži več kakor 
400 gl. Ne smemo prezirati te g a , da, ako privolimo 
enem u okraju povikšanje in prenesemo to na vse 
druge kraje, da bomo m orali namesto 1 8 #  naklad 
dovoliti 2 0 #  ali pa  še višje.

Kaj bi bil nasledek, ako bi se sprejel predlog 
gosp. Dolhofa ? Gotovo bi dobili potem precej učitelja 
za K očevsko, ali s tem  bi nastala drugod vakatura, 
ker učiteljev je  še vedno prem alo. Zopet bi tisto 
pot hodili, kakor pred nekoliko leti, da smo povikše- 
vali stalne plače, jem ali učitelje v krajih, k jer so že 
več le t delovali, in nastavljali smo jih  d rugod ; dotične 
občine pa so po prejšni postavi m orale plačevati veči 
doklade, ker to poprej ni šlo, kakor zdaj, iz deželnega 
zaklada. Jaz bi toraj slavno zbornico opozoril, da se 
varuje tacih precedenc, ker nasvet sp re je t eden, zah
teva da se sprejm e drugi.

Abgeordneter Dr. n. Schrey:
D ie F rag e  der L ehrergehaltserhöhung ist, wie ich 

zugebe, eine wichtige, weil die mindesten B eträg e , welche 
nach dem Volksschulgesetze fü r die L ehrergehalte in den 
Volksschulen K ra in s  fixirt sind , an den Volksschulen 
alle rd ings eine S eltenh eit zu werden beginnen. E s  w äre 
w ünschensw erth gewesen, wenn dieser Gegenstand im 
Finanzausschüsse besprochen w orden w äre, nachdem jedoch

dieses nicht mehr möglich ist, halte ich dafü r, daß das 
hohe H aus die Lehrergehaltserhöhung für den 3. und 
4. Lehrer in Gottschee kaum sofort wird stattgeben 
können, weil ich der Ansicht bin und mich die diesbe
züglichen Erfahrungen im Landesansschusse überzeugen, 
daß mit einer gewissen Consequenz und auf Grundlage 
gewisser Prinzipien bei Feststellung von Lehrergehalten, 
mithin auch bei Erhöhungen — vorgegangen werden soll! 
E s sind hier nidjt nur die Theuerungsverhältnisse in 
dem betreffenden Schulorte, sondern auch die besondern 
Verhältnisse der einzelnen Schule, die Anzahl der Schüler, 
die A rt des Unterrichtes und so viele andere Verhält
nisse maßgebend, welche nicht in  Bezug auf die betreffende 
Schule allein, sondern im Vergleich mit den Verhältnissen 
im Steuerbezirke, im Rayon der Bezirkshauptmannschaft 
und bei andern Schulen überhaupt obwalten. Ich würde 
glauben, daß es vielleicht zweckmäßig wäre, den Antrag 
auf Erhöhung der Gehalte des 3. und 4. Lehrers an 
der Volksschule in Gottschee für heuer nicht sofort einer 
meritorischen Erledigung zuzuführen, sondern diesen Ge
genstand dem Landesausschusse zu überweisen, mit dem 
A uftrage , die bezüglichen Verhältnisse einer reiflichen 
P rüfung zu unterziehen und bei Vorlage des Prälimi
nares pro 1880 in geeignete Berücksichtigung zu nehmen.

Ich  erlaube mir daher den Antrag zu stellen:
„D er hohe Landtag wolle beschließen:
D er Antrag auf Erhöhung der Gehalte des 3. und 

4. Lehrers der Volksschule in Gottschee werde beut 
Landesausschusse zur Kenntniß und geeigneten Berück
sichtigung bei Vorlage des Normalschulfonds-Präliminares 
fü r das J a h r  1880 zugewiesen".

(Podpira se —  wird unterstützt.)

Landeshauptmann:
Ich  ertheile nun das Schlußw ort in dieser Spezial

debatte über Lehrer - Activitätsbezüge im Steueröezirke 
Gottschee dem H errn Berichterstatter.

Berichterstatter Deschmann:
Bezüglich der Volksschule in Gottschee ist schon im 

V orjahre bei der B erathung des Normalschnlfonds-Prä- 
lim inares vom V ertreter der S ta d t Gottschee der Antrag 
auf Erhöhung der heute in die Debatte einbezogene» 
beiden Lehrergehalte gestellt worden. F ü r das laufende 
J a h r  sind die Lehrerbezüge stir den ersten Lehrer mit 
600 fl., für den zweiten mit 500 fl., für den dritten 
mit 450 fl. und für den vierten mit 400 fl. eingestellt. E» 
weist die jetzige Vorlage des Finanzausschusses herab 
eine Aufbesserung auf, nämlich beim Gehalte des dritte» 
Lehrers von 400 fl. auf 450 fl. E s wäre allerdings 
höchst unbillig gewesen, den Gehalt für den 3. und 
4. Lehrer bei der früheren niedrigeil Bemessung um je 
400 fl. zu belassen, dies hat auch den Landesschulrats 
veranlaßt, bei der Gottscheeer Schule für ben 3. Lehrer 
eine Aufbesserung von 50 fl. zu beantragen, indem da
durch eine bessere und entsprechendere Abstufuiig erzielt wir ■

Nach dem Antrage des H errn Bezirkshauptmalknes 
von Gottschee sollen diese beiden Gehalte um je 51) i - 
erhöht werden, so daß der 3. Lehrer einen Gehalt v 
500 fl., der 4. einen G ehalt von 450 fl. bekäme.



Ich erlaube m ir d iesfalls  zu bemerken, daß in  dem 
bezüglichen Voranschläge des Bezirksschulrathes Gottschee 
geringere Ansprüche gestellt werden, nämlich fü r den 3. 
Lehrer nur 4 8 0  fl, und fü r den 4 . Lehrer 4 5 0  fl.

E s ergiebt sich auch in  diesem F a lle  eine V er
schiedenheit in den Anschauungen, m it welchem M in im a l
betrage ein Lehrer auskommen könne. A llerd ings w ird 
darauf Rücksicht zu nehmen sein, daß der P osten  Gottschee 
nicht vakant b le ibe , wenn sich wegen zu geringer B e 
soldung kein geeigneter C om peten tdafür melden sollte, indem 
x-, doch wichtig ist, daß fü r d as  dortige U nter - G ym na
sium die Ju gen d  entsprechend herangebildet werde. D ies  
dürfte jedoch nicht zu besorgen sein, indem von J a h r  zu 
Jahr ein größeres M ate ria le  von geprüften Lehrern zu 
Gebote stehen w ird , von denen sicherlich ganz geeignete 
Kräfte nach P osten  m it 4 0 0  fl. gerne greifen werden. 
In  einigen J a h re n  werden auch n u r m it 4 00  fl. dotirte 
Posten den ausgetretenen C andidaten  sehr erwünscht 
sein, und es w ürde sich bei sofortiger E rhöhung  solcher 
Posten um je 50  ft. der Uebelstand ergeben, daß später 
die Lehrerposten, welche jetzt m it 4 00  fl. d o tirt w aren  
i, id bereits m it L ehrern  besetzt s in d , gegenüber von 
Lehrerposten, die erst jetzt auf 4 50  fl. erhöhet und m it 
neuen Lehrkräften besetzt werden sollen, schlechter gestellt 
würden.

M an m uß ohnehin gestehen, daß d as  jetzige System  
der Lehrergehalte sehr viel zu wünschen übrig  l ä ß t , ja  
daß ein System  in den L ehrergehalten  g a r  nicht zu finden 
iß, indem eine große Ungleichmäßigkeit in der System i- 
smmg der einzelnen Lehrerposten obw altet. W a s  w a r 
dic Ursache dieser Ungleichmäßigkeit? E s  kam nämlich 
to t Lnndesausschusse in  w iederholten F ä llen  von S e ite  
dcs!. k. Landesschulrathes die M itthe ilung  zu, daß  ein 
genüg dotirter Lehrerposten nicht besetzt w erden könne, 
foglich der G ehalt zu erhöhen w äre. I n  F o lge dieser 
Methode von F a ll  zu F a l l  kam m an dahin , daß  in so 
ungleichmäßiger Weise L ehrergehaltserhöhungen  stattge
funden haben, daher ich nicht e in rathen  könnte von den A n
trägen des Finanzausschusses abzugehen und dies umso
weniger, da ja ohnehin ein diesbezüglicher A n tra g  dem 
gewählten Schulausschusse zugewiesen w urde. E s  hat 
nämlich H err R itte r  von Vestcneck in  seinen A n trag  
auf Aenderung der Volksschulgesetzc auch eine neue 
Rmgirung der G ehalte an  den krainischen Volksschulen 
aufgenommen. W ir werden auf diesem W ege zu einer 
wehr systematischen G liederung der G ehalte kommen, und 
wenn einmal alle V erhältnisse der verschiedenen V olks- 
wjulen reiflich erwogen sein werden, erst dann  dürften  
wa in die Lage kommen, u n s  darüber m it B eruhigung  
auszusprechen, ob solchen W ünschen, wie einer eben vom 
|c m t Bezirkshauptmanne von Gottschce angeregt w orden 
ist, auch Rechnung getragen werden soll.

W as nun den A n trag  des H errn  A bgeordneten 
«um betrifft, so bezieht sich derselbe d a ra u f , daß dem 
Finanzausschüsse diese V orlage zurückgewiesen werde, 
ju Dem Zwecke, daß er die Verschiedenheit der Rem une- 
fsitioneu der Katecheten an den M assigen  Volksschulen 
\  , “9lut3 ziehe und dem hohen L andtage Bericht 

ob es nicht möglich w äre, diese R em unerationen

. E s  ist 
, wie es 
n u r  eine

tion 40  fl., andern  hingegen R em unerationen
20 fl. bis 125 fl. a u s  dem N orm alschulfonde gew ährt

9ht -5-1 - Osten.

{-SÄ 'SSStjShÄm toiittne, daß dem einen R e lia io nsleb re r

werden. E s  sind d iesfalls  auch von einzelnen Bezirks
schulrüthen Ansprüche auf Einstellung einer höheren 
E ntlohnung  fü r die R elig ionsleh rer gestellt w orden. V on  
dem Bezirksschulrathe Gottschee sind beispielsweise fü r 
den R elig ionsleh rer 100  fl. bean trag t worden. I m  
vorliegenden F a lle  handelt es sich um eine Angelegen
heit, die bereits im Gesetzgebungswege geregelt w orden 
ist. E s  erfloß nämlich d iesfa lls  d as  Rcichsgesetz vom 
20. J u n i  1872, welches im  §. 3 sag t:

„A usnahm sw eise kann fü r die B esorgung des R e
ligionsunterrich tes an  einer m ehr a ls  dreiklassigen a ll
gemeinen Volksschule oder an  einer Bürgerschule eine 
R em uneration  ertheilt, oder, jedoch n u r an  einer B ü r 
gerschule, ein eigener R e lig ionsleh rer bestellt werden, 
wenn und insolange über A n trag  der Bezirksschulbehörde 
die betreffende Landesschulbehörde wegen besonderer V er
hältnisse d as  B edürfn iß  hiezu anerkennt. W enn der 
R elig ionsun terricht in  G em äßheit des §. 5 des Gesetzes 
vom 14. M a i  1869, R . G . B l. N r. 62 durch einen 
weltlichen Lehrer ertheilt w ir d , ist demselben eine an 
gemessene R em uneration  zu bewilligen."

W ie u n s  der H err R eg iernngsvertre ter in  dem 
Finanzausschüsse m ittheilte, ist der Landesschulrath d a ran  
gegangen, diesen §. auch bezüglich der R em unerationen 
der R elig io nsleh rer an  den krainischen Volksschulen in s  
Werk zu setzen, und es sind d iesfalls  A nträge an  d as  
hohe M inisterium  gestellt w o rd en , welche jedoch noch 
nicht erledigt w orden sind. Eben m it Rücksicht au f die
sen Umstand, h a t der F inanzausschuß es dabei bewenden 
lassen, sich an  d as  zu h a lte n , w a s  b isher vereinbart 
w orden w ar, und w as  auch in  den früheren  P rä lim in a 
rien  eingestellt w urde. E r  hatte  hierbei durchaus nicht die 
Absicht, diese Ungleichheiten gut zu h e iß en , sondern es 
w ird  G egenstand w eiterer V erhandlungen  und des E in- 
vernehm es m it dem Landcsausschusse sein, daß d iesfalls , 
weitn einm al die ministerielle Entscheidung erflossen sein 
w ird, auch eine entsprechende Gleichstellung der R e lig io n s
leh rer stattfindet, wobei voraussichtlich auch die F rag e  
zu lösen sein w ird , ob nicht von S e ite  der Schulge
meinden gewisse B eitragsleistungen  in  Anspruch zu nehmen 
sein werden. Jnsoferne der A n trag  des H e rrn  Abge
ordneten K lun  dahin  abzielt, daß  eine solche Gleichstellung 
angestrebt w erd e , hätte  ich nichts dagegen einzuwenden. 
Allein, daß der Gegenstand wieder an  den F in a n z a u s 
schuß zurückgewiesen werde, dagegen m uß ich mich ent
schieden aussprechen, indem d a s  n u r  eine V erzögerung 
der Beschlußfassung über d a s  N orm alschu lfonds-P rä lim i- 
n are  zur F o lg e  haben m üßte. G ew iß w ird  der F in an z 
ausschuß m it keiner anderen A ufklärung kommen können, 
a ls  ich m ir e rlau b t habe dieselbe dem hohen H anse zu 
geben. Vielleicht dürfte sich der H err Abgeordnete K lun  
geneigt erklären, seinen A n .rag  dahin  abändern , daß  diese 
O bsorge dem Landesausschusse bei V o rlage  des nächsten 
N orm alschu lfond -P rä lim inares übertragen  werde.

Landeshauptmann:
W ir haben hier nebst den A nträgen  des F inan z

ausschusses noch m it 2 andern  A n trägen  zu thun , m it 
dem A ntrage des H errn  A bgeordneten D o llhof und m it 
dem hierzu vom H e rrn  A bgeordneten D r. v. Schrey 
gestellten vertagenden A n tra g ; der A n trag  des H errn  
Abgeordneten K lu n  bezieht sich nicht auf diese S pezial- 
P ositionen  und w ird  am  Schlüsse zur Abstimmung kom
men. D e r A n trag  des H errn  Abgeordneten Dr. v. Schrey



ist ein vertagender und kommt zuerst zur Abstimmung, 
sollte er fallen, so kommt der A n trag  des H errn  Abge
ordneten D o llhof zur A bstim m ung, sollte auch dieser 
fallen, so w ird  über die Gesam m theit der A nträge des 
Finanzausschusses abgestimmt werden.

W ird  zu diesem A bstim m ungsvorgange etw as be
merkt ?

Poslanec dr. Poklukar:
Po m ojem  m nen ji im a gosp. K ljunov p redlog, 

če o stane  tak , k a k o r ga je  nasvetoval, v p rv i v rsti 
p riti na  g lasovanje , k e r  je  d ila to ričen . P o tem  p re d 
logu  im a iti ves p red lo g  n a  finančni odsek  in bi se  
m ora lo  o tem  na jpo p re j g lasovati.

Poslanec Kljun:
Ja z  sem  h o te l n a  koncu, ko  b i se  o m ojem  

p red logu  g lasovalo , s ta v iti n asve t, da  naj se  s tv a r  
izroči deželnem u odboru.

Landeshauptmann:
D e r H err Abgeordnete K lun  h a t seinen u rsp rüng 

lichen A n trag  zurückgezogen und einen neuen A n trag  
gestellt, wornach die Regelung der F ra g e  wegen R em u- 
nerirung  der R elig ionsleh rer an  den Landesausschuß zu 
weisen w äre. Ic h  stelle in  B etreff dieses A n trages die 
Unterstützungsfrage. (P o d p ira  se  —  w ird  unterstützt.)

D e r  A n trag  ist unterstützt und ich w erde ihn  am 
Schluffe zur Abstimmung bringen lassen.

E instw eilen liegen drei A n träge zu r Abstimmung 
vor. D e r  A n trag  des H errn  A bgeordneten Dr. v. Schrey 
auf Ueberweisung des A n trages  wegen E rhöhung  der 
G ehalte  des 3. und 4 . L eh re rs an  der Volksschule in 
Gottschee an  den Landesausschuß, ist ein vertagender 
und  kommt zuerst zur Abstimmung. W ird  dieser ange
nommen, so en tfällt die Abstimmung über den A n trag  
des H e rrn  Abgeordneten D o llhof auf sofortige B ew illi
gung dieser G ehaltserhöhung, und schließlich kommen die 
P ositionen  des Finanzausschusses zur Abstimmung.

W ird  gegen diesen M o d u s  der Abstimmung noch 
ein A nstand erhoben?  (N ihče se  n e  oglasi —  N iem and 
meldet sich.)

Ic h  b itte n un  über den A n trag  des H errn  D r. v. 
Schrey abzustimmen (obvelja  —  angenommen).

E s  en tfällt somit die Abstimmung über den A n
tra g  des H errn  A bgeordneten D ollhof, und wenn gegen 
die Z ifferan träge des Finanzausschusses keine andere 
Bemerkung gemacht w ird, so erkläre ich auch diese fü r 
genehmiget. (Po p re s ta n k u  —  nach einer P au se .) Ic h  
konstatire, daß die P ositionen  fü r den Steuerbezirk 
Gottschee genehmiget sind.

Berichterstatter Peschmann:
b. D avkarsk i okraj V elike-L ašče . 
b. S teuerbezirk  Großlaschitz.

(O bvelja  b re z  razg o v o ra  po  n asve tih  finančnega 
o d sek a  —  w ird  nach den A nträgen  des Finanzausschusses 
nhne D ebatte  angenom men.)

c. D avkarsk i o k ra j R ibnica, 
c. S teuerbezirk Reifnitz.

(O bvelja  b rez razg ov ora  po n asve tih  finančnega 
o dsek a  —  w ird  nach den A nträgen  des Finanzausschusses 
ohne D ebatte  angenom men.)

C. Š o l s k i  o k r a j  K r š k o .
C.  S c h u l b e z i r k  G u r k f e l d .

a. D avkarsk i o k ra j K rško,
a. Steuerbezirk Gurkfeld.

E s  ist dem Finanzausschüsse eine P etition  der 
Lehrer von Gurkfeld zugekommen, welche bitten, daß 
ihre G ehalte  um  je 100  sl. erhöht werden mögen. Es 
h a t sich auch der dortige O rtsschu lra th  diesem Antrage 
angeschlossen und ist durch letzteren d a s  Gesuch dem 
hohen Hause zugekommen.

I n  diesem Gesuche sind w ohl n u r  allgemeine Gründe 
angeführt, namentlich w ird  auf die große Quartiertheue
run g  in  Gurkfeld hingewiesen, w as  eine Erhöhung der 
L ehrergehalte nothw endig mache. A llein der Finanz
ausschuß h a t sich überzeugt, daß die Lehrerbezüge an 
dieser M assigen  Schule ohnehin höher sind, als an 
anderen 4klassigen Volksschulen. S o  bezieht der 1. Lehrer 
einen G eh a lt von 6 00  fl., außerdem  eine Funktionsznlage 
von 1 00  ft. und eine D ienstalterszu lage von 40 ff.; 
der 2. und 3. Lehrer haben G ehalte  von je 500 sl. 
und der 4. Lehrer einen solchen p r. 4 5 0  sl. Der Fi
nanzausschuß g laubte demnach in eine Abänderung der 
systemisirten P osten  nicht eingehen zu sollen, daher er 
bean trag t, daß es bei den bisherigen Bezügen verblei
ben möge.

Landeshauptmann:

Ic h  bringe diesen A n trag  auf abweisliche Erledi
gung der soeben vorgetragenen P e titio n  m it den bean
trag ten  P ositionen  des Finanzausschusses fü r den Steuer- 
bezirk Gurkfeld u n ter E inem  zur Abstimmung. (Po 
p re s ta n k u  —  nach einer P au se .) Ic h  konstaüre, daß 
die P ositionen  fü r den S teuerbezirk Gurkfeld nach den 
A n trägen  des Finanzausschusses genehmiget sind.

Berichterstatter Deschmann:

b. D av karsk i okraj K ostanjevica,
b. S teuerbezirk  L andstraß .

(O bvelja b re z  ra z g o v o ra  po n asve tih  finančnega 
o dseka  —  w ird  nach den A nträgen  des Finanzausschußes 
ohne D ebatte  angenommen.)

c. D av k a rsk i o k ra j M okronog,
c. S teuerbezirk Nassenfuß.

(O bvelja b re z  razg ov ora  po nasvetih  finančnega 
o dsek a  —  w ird  n ach  den A nträgen  des Finanzausschüsse» 
ohne D ebatte  angenom men.)

d. D av k a rsk i o k ra j R ateče, 
d. S teuerbezirk  Ratschach.

(O bvelja  b re z  razg ov ora  po nasvetih  6nančnega 
o dsek a  —  w ird  nach den A nträgen  des Finanzausschuss 
ohne D ebatte  angenom men.)



D. Š o l s k i  o k r a j  Kr a n j .
D. S c h u l b e z i r k  K r a i n b u r g .

a. Davkarski okraj Škofja Loka.
a. Steuerbezirk Bischoflack.

(Obvelja brez razgovora po nasvetih finančnega 
odseka — wird nach ben Anträgen des Finanzausschusses 
ohne Debatte angenommen.)

b. Davkarski okraj Kranj,
b. Steuerbezirk Krainburg.

Landeshauptmann:
Ich bemerke, daß hier vom Finanzausschüsse die 

Positionen 91 und 92 Dupplach und Fesnitz neu be
antragt werden, da sie int Voranschläge des Landes
ausschusses nicht vorkommen. (Obvelja brez razgovora 
po nasvetih finančnega odseka — wird ohne Debatte 
nach den Anträgen des Finanzausschusses angenommen.)

Berichterstatter Deschrnann:
c. Davkarski okraj Tržič,
c. Steuerbezirk Neumarktl.

(Obvelja brez razgovora po nasvetih finančnega 
odseka — wird nach den Anträgen des Finanzausschusses 
ohne Debatte angenommen.)

E. Š o l s k i  o k r a j  L j u b l j a n s k a  o k o l i c a .
E. S c h u l b e z i r k  U m g e b u n g  Lai bach.

a. Davkarski okraj Ljubljana.
a. Steuerbezirk Laibach.

(Obvelja brez razgovora po nasvetih finančnega 
odseka — wird nach den Anträgen des Finanzausschusses 
ohne Debatte genehmigt.)

b. Davkarski okraj Vrhnika, 
b. Steuerbezirk Oberlaibach.

(Obvelja brez razgovora po nasvetih finančnega 
odseka — toirb nach den Anträgen des Finanzausschusses 
ohne Debatte angenommen.)

F. Š o l s k i  o k r a j  L i t i j a .
F. S c h u l b e z i r k  L i t t a i .

a. Davkarski okraj Litija, 
a. Steuerbezirk Littai.

Landeshauptmann:
Ich bemerke, daß bei den Positionen für die Schule 

in @t. Martin auch die Anmerkung, wornach der Re
ligionslehrer in S t. M artin auch den Religionsunterricht 

Schule in Littai, und bei den Positionen für die 
.*ulc in Töplitz die Anmerkung, wornach der Reli- 

gwnslehrer auch den Religionsunterricht in Sagor zu 
wtljeuen haben wird, zur Abstimmung gelangt.

, (Obvelja brez razgovora po nasvetih finančnega 
?sek^"~ wird nach den Anträgen des Finanzausschusses 

»pe Debatte angenommen.)

Neriihterstatter Delchmann:
b. Davkarski okraj Zatična. 
b. Steuerbezirk Sittich.

Poslanec K ljan :

Jaz sim prosil besede, da nekoliko spregovorim 
o šoli, ki stoji med šolami v zatiškem okraju na 
prvem mestu, namreč o šoliv v Velikem Gabru. Ta 
šola je odcepljena od šole v Št. Vidu, katera je  imela 
do 1. 1860. enega samega učitelja, ali bil je ta eden 
najbolj izvrstnih učiteljev naše dežele. Od 1. I860, 
do 1876. 1. imela je ta šola 2 učitelja, katera sta pa 
storila toliko koristnega in sta podučevala tako iz
vrstno, da se je ta šola po izreku prejšnjega šolskega 
nadzornika gosp. dr. Jarca, kakor tudi po izreku se
danjega šolskega nadzornika, smela prištevati eni naj 
boljših cele dežele. Od leta 1876. do 1877. bil je na 
tej šoli zopet en sam učitelj, in zadnje šolsko leto 
bila sta dva učitelja in ena učiteljica.

Kakor priča letno poročilo dež. odbora, je bilo 
v Št. Vidski šoli 350 otrok, in za te je  prej zadosto
val eden učitelj, pozneje 2 in zdaj so 3 učitelji. In 
vendar se je ustanovila še ena šola v Velikem Gabru. 
Jaz nimam nič zoper to, da se šole napravljajo in 
želim, da bi mogla vsaka vas šolo napraviti, da bi 
imeli otroci poduk doma, in bi jim ne bilo treba 
hoditi v šolo po eno uro daleč ali pa še dalje. Ne 
morem pa odobravati šole, ki se osnuje proti volji 
ljudstva, v katero se gonijo otroci s silo, dasiravno 
bi raj še hodili v druge, starejše šole. Kavno to se 
je zgodilo v Velikem Gabru. Te šole ni ustanovilo 
prebivalstvo, ampak Litijski gosp. okrajni glavar in 
podgabrski župan. Ta dva gospoda, sta, ne da bi bilo 
ljudstvo želelo — in smem reči — proti volji ljudstva 
vstanovila to šolo, da bi dresirala ljudi po svojem 
kopitu in svojih načelih. Župan pod Velikim Gabrom 
županuje po milosti gosp. okrajnega glavarja Litijskega 
že več perij o d, in govori se o njem, da mu je  dal 
gosp. okrajni glavar besedo: dokler bom jaz okrajni 
glavar v Litiji, bo tudi on župan pod Velikim gabrom. 
(Klici na levi: Čujtel — Rufe links: Hört!)

Ta šola se je po volji teh dveh gospodov usta
novila, ne pa po volji prebivalcev, ker župan, dasiravno 
toliko let že županuje, ni sklical še nobene občinske 
seje, da bi predložil potrebo šole in dosegel dovolje
nje ljudstva, ampak sam po svoji volji z dvema od
bornikoma, ki sta njegovega mišljenja, podpisal je po 
okrajnem glavarju napravljeni načrt, dasiravno je 
ljudstvo oporekalo. Da ljudje za to res niso nič vedeli, 
spričuje ne le to, da že več let ni bilo občinskih vo- I litev, ampak tudi to, da ljudje še ne vedo ne, kteri 

I da so občinski odborniki, in da smatrajo za odbornike 
tiste, ki so gosp. okrajnemu glavarju po všeči in si 
tako skušajo pomagati. Pravilo se je, da je zadnjič, 
ko je  visokočastiti, blagorodni gospod dež. predsednik 
prišel obiskat dotične kraje, gosp. okrajni glavar ukazal 
županu, da se ima odbor pokloniti gosp. deželnemu 
predsedniku. Prišel je toraj župan z dvema enako 
mislečima odbornikoma, izmed katerih je eden stričnik 
županov, ki je — če se ne motim — celo prvi sveto
valec, kar je  čisto nepostavno. Kar je pa manjkalo, 
pobrali so kar druge ljudi, da so jih predstavili gosp. 
deželnemu predsedniku kot občinske odbornike, kateri 
so imeli nalog, zahvaliti se gosp. dež. predsedniku 
za novo šolo, ki so jo dobili v Velikem Gabru. Ali 
o tej šoli ljudje niso hotli nič vedeti in so naravnost 
oporekali, da se jim tam napravlja šola — kakor vi
dimo — z dvema razredoma, za katero bodo morali



n ositi velika b rem en a . H o te li so to ra j opo reka ti in 
so podpisovali petic ijo  zo per u stanov ljen je  te šo le, ali 
gosp. o k ra jn i g la v a r L itijsk i je  p repo ved a l podpisovati 
to  petic ijo  (klici na le v i:  Č u jte! —  R ufe lin k s : H ö rt! ) , 
p repovedal je  n ab ira ti podp ise  za p ro šn jo , s k a te ro  
so ho teli postavno  doseči to, da  bi se  poslušale  n jih  
m isli in  želje .

N e bom stav il n ob eneg a  p red lo ga  g lede te  šo le, 
k e r  bi tako  n ič  ne ko ristil. Vi im ate  večino in  bo te  
določili, k ak o r Vam  d rago , k ak o r v este  in z n a te ; ho tel 
sem  le  k o n š ta tira ti , kako  m alo se  je  ozir jem alo  na 
že lje  l ju d s tv a , kako  se  p o tre b a  šole v ečk ra t p rav  
n apačno  p o v d a r ja ; h o te l sem  k o n š ta tira ti, kako  se 
javno  m nen je  dela. (P ohvala  n a  levi —  B eifa ll links.)

Abgeordneter Dr. W itter v. Mesteneck:
Ic h  werde m ir n u r  ein P a a r  W orte erlauben über 

diese F rag e , die ganz genau so, wie sie soeben e rö rte rt 
w urde, auch im vorigen J a h r e  im  hohen Hause vorge
bracht w orden ist. —  D ie persönlichen A usfälle  des 
geehrten H errn  V orredn ers werde ich selbstverständlich 
übergehen (P oslanec  K lju n : W id erleg en !), und mich 
n u r an  die Sache halten.

Ich  begreife nicht, w arum  von ein P a a r  H erren  jener 
(leve —  linken) S e ite  des hohen H auses gerade gegen 
diese Schule eine heftige O pposition  gemacht w ird. E s  
weist der P fa rrsp reng e l S t .  V eit eine S teuerle is tung  von 
15 .000  fl. und eine Bevölkerung von gegen 6 0 0 0  S eelen  
a u s ; die Z a h l der schulpflichtigen K inder in  S t .  V eit 
w ar im  J a h r e  1877 nach dem vorgenommenen fünfjäh
rigen  Durchschnitte auf 530  constatirt. N un  w ird  im 
ganzen Lande w ohl keine zweiklassige Volksschule exi- 
stiren m it 5 30  S chu lk indern ! I n  F o lge dieser großen 
Schulkinderanzahl w urde die E rw eiterung  der Schule in  
A nregung gebracht, und es h a t sich der O rtsschu lra th  
dagegen ausgesprochen, weil dam als im  O rtsschulrathe 
n u r  M ä n n e r  saßen, die sich stets an  die Kosten erinner
te n , wenn es sich um bte Schulerw eiterung  handelte, 
sich aber nie an die gesetzlichen Bestim mungen hielten. 
Nachdem die Schulgemeinde S t .  V eit jedoch nicht n u r  eine so 
große Schulkinderanzahl jährlich stellte, sondern auch eine 
so große A usdehnung h a t , daß z. B . die E ntfernung  
der Gem einden Stockendorf und P ra p re č e  von S t .  V eit 
fü r die K inder einen W eg von m ehr a ls  2 S tu n d e n  
zur S chule erforderte, w ar es e tw as ganz N atürliches, 
glaube ich, daß in  der Gemeinde sich mehrere M ä n n e r 
fanden, die e tw as m ehr gelernt h a b e n , wie es speziell 
in  der Gemeinde G ro ßg abe r der F a l l  is t, wo der G e
meindevorsteher und der erste G em einderath auch d a s  
G ym nasium  besucht haben, —  daß sich in dieser G e
meinde M ä n n e r gefunden, welche sich um die C reirung  
einer zweiten S chule in  G ro ßg abe r bew arben, daß n u r 
der Gemeindevorsteher und zwei Gemeindeausschüsse die 
Sache in  die H and genommen h ä tte n , ist nicht richtig. 
E s  h a t d as  erstemal, wie diese F rag e  zur S prache kam, 
der Gemeindevorsteher gemeinsam m it mindestens 20  
M ä n n e rn  aus G roßgaber in  G egenw art von sämmtlichen 
G em eindevorstehern des S itticher Bezirkes mit A m tstage 
in  S ittich  diese B itte  mündlich vorgebracht und wurde 
angewiesen, ein schriftliches Ansuchen einzubringen. E r  
h a t  dieses schriftliche Ansuchen, unterfertig t auch von 
andern  G em eindem itgliedern überreicht, und dieses A n
suchen ist auch dem Landesschulrathe und dem L andes
ausschusse, a ls  es sich um die System isirung der G ro ß 

gab erer Schule h an d e lte , vorgelegen, und ich glaube, 
daß weder der Landesausschuß, noch der Landesschulrath 
die Schule systemisirt h ä tte , wenn nicht die gesetzliche 
B as is  fü r die E rrichtung derselben vorhanden gewesen tuiirc,

D ie  P fa r re  S t .  V eit u m fa ß t, wie es begreiflich 
ist, nachdem sie 6 000  S eelen  hat, einen großen Flächen
raum , und wenn m an den ganzen F lächenraum  in 2 Theilst 
theilt, so ist S t .  V eit der M ittelpunkt der einen Hälfte, 
und G roßgaber der M ittelpunkt der andern Hälfte, wie 
sich jeder der H erren  auf der Landkarte überzeugen kaun.

E s  ist ganz gewiß der V o rw u rf , der zwar heute 
nicht gemacht wurde, w ohl aber voriges J a h r  und heute 
w ohl n u r  vergessen w orden sein dürfte (veselost mi 
desni —  Heiterkeit rechts), ungerech tfertig t, daß der 
S c h u lo rt schlecht gew ählt sei.

D ie K inder a u s  den Gem einden Stockendorf und 
P ra p re č e  hatten  b isher nach S t .  V eit 2 S tunden  und 
noch m ehr zu gehen, jetzt haben sie nicht einmal die 
H älfte  des W e g e s , beim die K inder von Stockendorf 
haben n u r einen W eg von drei V iertelstunden, und jene 
von P ra p re č e  von einer halben S tu n d e  zur Schule in 
G roßgaber zurückzulegen. F rü h e r  m ußten sie von früh 
M o rg en s  b is  spät A bends in  S t .  V eit b leiben, oder 
sie m ußten den Schulunterricht ganz versäumen. Ans 
den Gemeinden Stockendorf und P ra p re č e  geht jetzt kei» 
Kind mehr in  die Schule nach S t .  Veit.

D a ß  die E rrichtung der Schule in Großgab« 
nothw endig w ar, ist durch die statistischen D aten  nach
gewiesen, und ich glaube nicht, daß m an sogar bei Er
richtung einer Schule im m er n u r von Persönlichkeiten 
sprechen, sondern daß m an sich m ehr an die statistische,! 
D a ten  und an  die gesetzlichen Vorschriften halten sollte.

W a s  die E rw eiterung  der Schule in S t . Veit 
anbelangt, so w ar auch hierzu dringende Nothwendigkeit 
vorhanden. D enn  selbst, wenn m an in  Betracht zieht, 
daß durch die E rrichtung  der S chule in  G roßgaber 150 
K inder en tfa llen , so bleiben noch im m er fü r S t. Veit 
über 3 0 0  K in d e r, und J e d e rm a n n , der die Schule in 
S t .  V eit n u r  einm al gesehen hat, w ird  zugeben, daß in 
den zwei Schulzim m ern 3 00  K inder nicht Platz haben. 
D e r  Schulbesuch ist d o rt ein sehr guter uuo die Folije 
davon w ar, daß in  jedem der beiden Schulzimmer die 
K inder ringsherum  an den W änden  gestanden sind, und 
d a s  nicht ausnahm sw eise, sondern täglich gestanden sind, 
und es w a r einstimmiger Beschluß des derzeitigen Orts- 
schulrathes, a u s  der dortigen  L ehrersw ohnung ein drittes 
Schulzim m er zu machen. D ie  E rw eiterung  der zwei- 
klassigen Schule zu einer dreiklassigen hat der Gemeinde 
S t .  V eit nicht m ehr gekostet, a ls  2 00  b is 300 fl., d,e 
die A dap tirung  der Schulzim m er in  Anspruch genommen 
hat. —  D ie  Kosten der Schule in  G roßgaber sind freilich 
bedeutender; allein  der O rtsschu lra th  in  Großgaber hat 
in  F o lg e  dessen, nachdem die Kostenfrage jedenfalls eine 
der wichtigsten bei Schulerrichtungen ist, sich geeinigt, 
nicht ein Schulgebäude zu bauen, wie einzelne Mitglieder 
w ollten, sondern er h a t die Schule  eingemiethet.

Ic h  glaube, daß w ohl kaum Jem and  im Stande 
sein w ird , die statistischen D a te n , die ich angefm-rl 
habe, zu widerlegen, und zweifle, daß Jem and eimn ge° 
schlichen G ru nd  anführen könnte, der gegen die Erncy- 
tung  der Schule in  G ro ßg abe r sprechen würde, n» 
glaube, daß  sich kaum Jem an d  finden w ird , der oe 
4  G em einden: G roßgaber, P ra p re č e , Stockendors >>, 
Z agorica , welche eben soviel Perzen te Nornialschnlson^' 
Umlage fü r die Schule zahlen, wie die andern Gemeind ,



bie Wohlthat entziehen wird wollen, daß ihre Kinder 
die Schule besuchen, und wenn sie bei S t .  Veit blieben, 
so wäre ihnen diese W ohlthat faktisch benommen, da 
„um unmöglich verlangen kann, daß ihre Kinder zur 
Winterszeit einen Weg von 2 bis 2'/„ S tunden zur 
Schule machen. (D obro ! na desni —  B ra v o ! rechts.)

Negierungsvertreter Kozhevar:
Ich ergreife das W o rt, um auf Grund der im 

Gegenstände dem k. f. Landesschulrathe vorgelegenen 
Akten die W ahrheit und thatsächliche Richtigkeit sämmt
licher vom Herrn Vorredner Dr. R itter von Vesteneck 
die Errichtung dieser Schule betreffenden D aten zu be
stätigen, mit dein Beifügen, daß die Nothwendigkeit der 
Errichtung dieser Schule in G roßgaber bereits in  den 
bOger Jah ren  anerkannt war, und daß es nur dem 
Widerstreben der Gemeinde und den sonstigen Schwie
rigkeiten zuzuschreiben ist, daß diese Schule, welche mit 
Rücksicht auf die Anzahl der schulpflichtigen Kinder 
schon längst zu errichten nothwendig w a r, erst jetzt zu 
Staude kanr.

Poslanec Kljun:
Jaz konštatiram , da se v besedah gosp. poslanca 

Vestcneka in gosp. vladnega kom isarja nahaja neko 
nasprotje.

Jaz visim g ra ja l, da se je  ta  šola ustanovila, 
ampak da se je  na taki način vstanovila. Gosp. Ve- 
stenek je povdarja l, da se je  šola ustanovila vsled 
želje dotičnih prebivalcev, gosp. vladni kom isar pa je  
rekel, da se dolgo časa ni mogla ustanoviti in  Folge 
Widerstrebens der Gemeinde, in je  potrdil s tein moje 
besede, ne pa besede gospoda Vesteneka.

Sicer sem pa omenjal neko peticijo, ki se je  od 
srenje napravljala zoper to šolo in nisem slišal, da bi 
se bilo ugovarjalo moji izjavi, da se je  gospod okrajni 
glavar, — po kateri pravici ne vem — tako daleč 
spustil, da je  peticijo naravnost prepovedal. Tega on 
ni pojasnil in to je  čudna ilustracija p rav ice , ki jo 
imajo vsi državljani, pošiljati peticije do v lad e , do 
ministrov in celo do presvitlega cesarja. Hotel sem 
konštatirati, kako se z ljudstvom ravna.

Hlegicrnngsvertreter Kozhevar:
Die Verhandlung über die Feststellung des Schul- 

sprmgels für Großgaber ist aus Anlaß eines dagegen 
ergriffenen Rekurses dem Landesschulrathe vorgelegen. 
Der Landesschnlrath hat mit Rücksicht auf die Anzahl 
m  in den betreffenden Ortschaften befindlichen schul
pflichtigen Kinder, mit Rücksicht auf die sonstigen ge
setzlichen Verhältnisse diese Schulsprengel - Constituirung 
genau geprüft und das diesfällige Erkenntniß des Be- 
zaksschulrathes vollinhaltlich bestätiget. Diese Bestäti
gung resp. Entscheidung des Landesschnlrathcs erfloß 
bereits im Jah re  1876 und ist rechtskräftig geworden, 
nachdem dagegen ein weiterer Rekurs nicht eingebracht 
worden ist. Ich glaube daher, daß auch aus diesem 
Gesichtspunkte sich gegen die Errichtung dieser Volks- 
Ichule, welche einem dringenden Bedürfnisse der dortigen 
Gemeinde entspricht, nichts einwenden läßt.

Poslanec Svetec:
Jaz moram potrditi, k a r je  povedal gosp. Kljun 

astran ravnanja, ko se je  delala ta  šola. L judje iz
V- seja. 1878.

teh  krajev so bili večkrat v moji p isarni in so me 
p ro sili, da bi jim  delal pritožbe zoper to ravnanje. 
Povedali so mi, da gosp. V estenek in Gabrski župan 
opravljata to stvar čisto samovoljno, rekli so tudi, da 
gabrski župan županuje že 6 le t, da se vedno po
ganjajo, da bi dobili novo volitev v občinski zastop, 
da pa ne morejo nič opraviti (klici na lev i: Č ujtel —  
Rufe links: H ört!).

Pravili so mi tu d i, d a , ko se je  volil k rajn i 
šolski sve t, se volitev ni pravilno razg lasila , da so 
to stvar k ar nekako med seboj pomečkali, da pa ve
čina občinskih odbornikov in svetovalcev o tem  nič 
vedla ni.

čudno se mi zdi tudi to , kako da je gosp. Ve
stenek ljudem prepovedal napraviti peticijo zoper 
to šolo. Taka prepoved je  nepostavna. Državne 
osnovne postave zagotavljajo vsakemu državljanu p ra 
vico napravljati peticije do gosposk.

K ar se tiče potrebe šole, ne bom o tem go
voril, k e r je  to razsojena s tv a r , am pak hotel sem  le 
za to povzdigniti svoj g la s , da naj se z ljudstvom 
ravna po človeško in ne samovlastno. (Pohvala na 
levi — Beifall links.)

Abgeordneter Dr. Witter v. Mesteneck:
Ich  will nu r den vom H errn Abgeordneten Klun 

behaupteten Widerspruch des H errn Regiernngsvertreters 
gegen meine Behauptung klar stellen. Wie das steno
graphische Protokoll constatiren w ird , habe ich immer 
nur von einem Gemeindevorsteher und von einer P eti- 
tion, die er m it seinen Gesinnungsgenossen vorgebracht 
hat, gesprochen. E s  ist ganz richtig, daß viele Insassen 
von Zagorica und Stockendorf sich beschwert gefühlt 
und Rekurse überreicht haben, ich glaube 2 oder 3 haben 
recurrirt gegen die Errichtung der dortigen Schule. D a s  
wird man jedoch immer und überall finden, daß cs be- 
schwerdeführende Parteien  gibt. Gegen jede Entscheidung, 
wenn es sich um Geldleistungen handelt, wird sich der 
Eine oder der Andere finden, der sich beschwert fühlt.

I n  diesem Falle ist m ir jedoch bekannt, daß die 
Leute nicht gegen die Errichtung der Schule selbst re- 
currirt haben, sondern daß sie bloß deßwegen Beschwerden 
gegen die Errichtung der Schule überreicht haben, weil 
man ihnen weißgemacht hat, daß die Kinder keinen R e
ligionsunterricht erhalten werden, weil in G roßgaber 
keine P fa rre  ist. D a s  ist die W ahrheit, und das wissen 
die Herren auf jener Seite des Hauses so gut wie ich.

D aß  aber bei der W ahl des O rtsschulrathes nicht 
correct vorgegangen worden sei, ist eine der gewöhn
lichen, jedoch nicht erwiesenen Behauptungen. E s  sind 
bei der O rtsschulrathsw ahl, wie sich die H erren , wenn 
S ie  sich die M ühe nehmen wollen, sich zu inform irat, 
überzeugen können, sämmtliche 4  Gemeindeausschüsse an
wesend gewesen. Zwei haben das Lokale verlassen, 
mit der E rklärung, daß sie in den Ortsschulrath nicht 
w ühlen, weil sie die Schule nicht haben wollen. E s  
ist daher nicht begreiflich, wie darin wieder eine Jnco r- 
rectheit gelegen sein soll.

Landeshauptmann:
Nachdem diese Spezialdebatte geschlossen ist, er

theile ich dem H errn Berichterstatter hierzu das Schluß
wort.



Berichterstatter Deschmann:
Ich  kann nur bemerken, daß sich der F inanzaus

schuß mit der Gründung dieser Schule nicht zu be
schäftigen hatte, indem dies eine Angelegenheit ist, 
welche in F olge der Volksschnlgesetze durch die compe- 
tenten Behörden durchzuführen war. B ei der Gründung 
der Schule in Großgaber w ar das der F all, die Akten 
darüber sind geschlossen. E s  wäre vielleicht am Platze 
gewesen, wenn die betreffenden Gemeinden, welche sich 
durch die Verfügungen der Schulbehörden beschwert ge
fühlt haben, an den Landesausschuß sich gewendet hätten. 
E s  ist jedoch diesfalls keine Eingabe an denselben erfolgt.

W as die übrigen Vorwürfe und Bemänglungen  
von incorrecten Vorgängen anbelangt, so w ill ich mich 
in  den Gegenstand nicht einlassen, allein eine Bemerkung 
kann ich nicht unterdrücken. E s  ist ein Zwischenruf 
gefallen von jener (leve —  linken) S eite, nämlich es 
wurde das W ort: „Widerlegen" ausgesprochen. M an  
glaubt a lso , alle persönlichen Bemerkungen, welche in 
diesem hohen Hause von jener S e ite  vorgebracht werden, 
hätte unsere P a r te i, oder schließlich gar der Bericht
erstatter zu widerlegen, sonst wäre alles dasjenige, 
w as diesfalls vorgebracht w urde, eine Art Evangelium  
(vese lo st na desni —  Heiterkeit rechts), an das man 
glauben müsse; so wie man dem Landvolke zu sagen 
pflegt: „v cajtungah stoji, zato je  resn ično“.

Ich  glaube jedoch, daß dies eine irrige Auffassung 
des P arlam entarism us ist. E s  steht allerdings einem 
jeden Abgeordneten frei, sich in verschiedenen Expecto- 
rationen zu ergehen. Jedoch auf jede derselben zu ant
worten ist man nicht verpflichtet. Ueber das zulässige 
M aß  der Debatte entscheidet das Gefühl des Einzelnen 
sowie auch die Anschauung, die man sich über die Auf- 
gaben eines Landtagsabgeordneten gebildet hat. Ich  
von meiner S e ite  betrachte die Grenzen, innerhalb welcher 
sich die Debatte zu bewegen hat, a ls  viel enger gezogen, 
a ls  dies bei manchen anderen Abgeordneten der F a ll ist.

I m  vorliegenden F alle jedoch muß ich es als  
etw as abenteuerliches bezeichnen, wenn man einem B e 
zirkshauptmanne zumuthet, daß er gewissen Gemeinden 
verboten habe, sich an Petitionen zu betheiligen.

M eine Herren! Einen solchen Bezirkshauptmann  
gibt es in ganz Oesterreich nicht (vgovor na lev i —  
Widerspruch links), der zu derartigen Vorwürfen Anlaß  
gegeben hätte, da er ja doch wissen m uß, daß er 
mit solchen Verboten seinen Gegnern nur erwünschte 
Waffen in die Hand g ib t, und da ferner eine solche 
Verfügung absolut nicht durchführbar ist.

Wenn ferner von S e ite  der Herren Klun und 
Svetec über Gemeindevorsteher in  der Weise gesprochen 
wird , a ls  ob dieselben Humbug treiben würden, a ls  
ob sie sich Ungesetzlichkeiten zu Schulden kommen ließen, 
so meine ich eben, daß die Gemeindevorsteher auch zur 
N ation, zum Volke, zum „närod“ gehören, und da Herr 
Svetec gesagt hat, man möge menschlich mit dem Volke 
umgehen, „človeško naj se  z ljudstvom  ravna“, so 
möchte ich denn auch die Gemeindevorsteher, die nicht 
ihrer P arte i angehören, einer menschlichen Behandlung  
anempfohlen haben, naj se  z njimi človeško ravna. 
(V elik a  veselost na desni —  große Heiterkeit rechts.)

Poslanec dr. Poklukar:
Prosim b esede za djansko opazko.
Gospod Dežman je  rekel, kako bi se  moglo vr- 

jeti trditvi, da je m ogoče, da bi kaki uradnik, še manj 
pa kak okrajni glavar prepovedal napravljati peticije 
(k lic i na desni: to ni osebna opazka —  Rufe rechts: 
das ist keine persönliche Bemerkung). P rosim , to je 
faktična opazka. Gospod Dežman je  toraj trd il, da 
kaj tacega  ni m ogoče.

Moram konštatirati, da prepoved, o kateri se je 
govorilo, se  je  res storila in sicer pismeno. Jaz sam 
sem  jo  im el v rokah, in ako slavni zbor želi, bo mo
goče prezentirati jo, da se  vsak lahko prepriča. (Po
hvala na levi —  poslanec S vetec: S lišite , gosp. Ve- 
stenek  —  Abgeordneter S vetec: Hören S ie , Herr Ve
steneck.)

Landeshauptmann:
E s ist keinerlei Antrag gestellt worden, und ich 

erkläre die Positionen des Finanzausschusses für die 
Activitätsbezüge der Lehrer pro 1879 im Steuerbezirke 
Sittich a ls  genehmiget.

Berichterstatter Deschmann:
G. Š o l s k i  o k r a j  L o g a t e c .
G. S c h u l b e z i r k  L o i t s c h .

a. Davkarski okraj Idrija.
a. Steuerbezirk Jdria .

(Obvelja brez razgovora po nasvetih  finančnega 
odseka —  wird ohne Debatte nach den Anträgen des 
Finanzausschusses genehmiget.)

6. Davkarski okraj Lož.
b. Steuerbezirk Laas.

(Obvelja brez razgovora po nasvetih finančnega 
odseka —  wird nach den Anträgen des Finanzaus
schusses ohne Debatte angenommen.)

c. D avkarski okraj Logatec.
c. Steuerbezirk Loitsch.

Landeshauptmann:
Ich  bemerke, daß die P osition  Nr. 155 Gereuth 

vom Finanzausschüsse neu und ohne Antrag des Lan- 
desausschusses in Vorschlag gebracht wird. (Obvelja 
brez razgovora po nasvetih  finančnega odseka — 
wird nach den Anträgen des Finanzausschusses ohne 
Debatte genehmiget.)

Berichterstatter Deschmann:
II. Š o l s k i  o k r a j  R a d o l j c a .
H.  S c h u l b e z i r k  R a d m a n n s d o r f .

a. Davkarski okraj Kranjska gora. 
a. Steuerbezirk Kronau.

(O bvelja brez razgovora po nasvetih finančnega 
obseka —  wird nach den Anträgen des Finanzaus
schusses ohne Debatte genehmiget.)

6. Davkarski okraj Radoljca. 
b. Steuerbezirk Radmannsdorf.



Abgeordneter G raf Usturn:
Ich w ürde m ir erlauben, die U m w andlung  der 

Volksschule in  R ad m an n sd o rf von einer zweiklassigen 
in eine 4klassige w ärm stens dem hohen H ause a n 
zuempfehlen und zu befürw orten. D ie  E rw eiterung  der 
Volksschule w ird  nicht b loß dem Schulsprengel R a d - 
mannsdorf, sondern dem ganzen Schulbezirke zu G ute 
kommen, w eshalb der ganze Schulbezirk R ad m an n sd o rf 
die Erweiterung der gedachten Schule  in  eine vierklassige 
sehnlichst wünscht. D e r Schulbezirk zäh lt 2 6 .0 00  Seelen , 
3000 schulpflichtige K in d e r, und entrichtet eine bedeu
tende N orm alschulfondsum lage. Ic h  glaube, meine H erren, 
das sind triftige F a k to re n , welche fü r die E rrichtung 
der vierklassigeu S chule in  R ad m an n sd o rf sprechen. 
Weiter bitte ich d as  hohe H au s , zu bedenken, daß säm m t
liche Schulbezirke des K ron landes K rain  M assige Schulen  
bereits besitzen, daß in  einigen Bezirken m ehrere M assige 
Schulen bestehen; der Schulbezirk R ad m an n sd o rf h in 
gegen verfügt nicht einm al über eine 3klassige V olks
schule, und besitzt derm alen n u r 2 zweiklassige Schulen . 
Ich glaube, daß diese Thatsachen hinlänglich den B ew eis 
erbringen, daß dem Schulbezirke R ad m an n sd o rf b isher 
nicht jene Unterstützung und S o rg fa l t  zugewendet w urde, 
wie andern Schulbezirken, daß der Schulbezirk R a d - 
maimsdorf, w as Klassenvermehrung anbelangt, a ls  ver
kürzt angesehen werden kann.

Hervorragende M itg lieder dieses hohen H auses 
ohne Unterschied der P arte is te llung  sind im m er wacker 
eingetreten, wenn es sich darum  handelte , d as  V olks
schulwesen im Lande K ra in  zu fordern , von der richtigen 
Erkenntniß durchdrungen, daß die Volksschulen der K ern, 
dos Fundament alles U nterrichtes bilden, daß die V olks
schule es ist, welche den S a m e n  der Sittlichkeit und die 
für das Leben unentbehrlichen Kenntnisse u n ter d as  
Bolk säet. D esha lb  haben auch die verehrten Abge
ordneten sich stets bereit erk lärt, pekuniäre O p fer zu 
Miren, wo es sich darum  h and elte , d as  Volksschul
wesen im Lande K ra in  zu heben, von der richtigen E r 
kenntniß geleitet, daß d as  eine produktive A usgabe ist, 
die einst unserm V aterlande , —  möge es recht bald ge- 
Ichehen! —  Früchte tragen  werde.

Ich bitte demnach im  N am en m einer M itb ü rg er, 
"tö hohe H aus möge sich den A n trägen  des F in an z 
ausschusses geneigtest anschließen. (P o h v a la  —  B eifa ll.)

(Predlogi finančnega o dsek a  obvelja jo  —  die 
Einträge des Finanzausschusses werden angenom m en.)

Berichterstatter Aeschmanr»:
I  Š o l s k i  okraj  R u d o l f o v o .
P S c h u l b e z i r k  R u d o l f s w e r t h .

a. D av karsk i okraj R udolfovo, 
a. Steuerbezirk R u do lfsw erth .

(Obvelja b re z  razg ov ora  po n a sv e tih  finančnega 
oaseka — wird nach den A nträgen  des Finanzausschusses 
°!>ne Debatte angenommen.)

b. D avkarsk i okraj Ž užem berk , 
b. Steuerbezirk Teisenberg.

„j , (Obvelja b rez razg ov ora  po n asve tih  finančnega
rütt» ctsT ""ch den A nträgen  des Finanzausschusses 
J e Debatte angenommen.)

c. D avkarsk i okraj T rebno. 
c. S teuerbezirk Treffen.

(O bvelja  b rez  razg ov ora  po n asv e tih  finančnega 
o dsek a  —  w ird  nach den A n trägen  des Finanzausschusses 
ohne D ebatte  angenommen.)

K. Š o l s k i  o k r a j  K a m n i k .
K.  S c h u l b  e z i r k  S t e i n .

a. D av karsk i o k ra j B rdo . 
a. S teuerbezirk Egg.

(O bvelja b re z  razg ov ora  po n asve tih  finančnega 
o dsek a  — w ird  nach den A nträgen  des Finanzausschusses 
ohne D ebatte  angenommen.)

b. D av k a rsk i okraj K am nik, 
b. S teuerbezirk S te in .

(O bvelja b rez  razg ov ora  po n asve tih  finančnega 
o dsek a  — w ird  nach den A nträgen  des Finanzausschusses 
ohne D ebatte  angenommen.)

L. Š o l s k i  o k r a j  Č r n o m e l j .
L. S c h u l b e z i r k  T s c h e r n e m b l .

a. D av karsk i o k ra j M etlika, 
a. S teuerbezirk M ö ttlin g .

Poslanec Navratil:

S l a v n i  zbor!
V proračunu c. k. dež. šolskega sveta za leto 

1879. nahajamo za Metliko pod št. 235 ustanovljenega 
5. učitelja z letno plačo 450 gl. ali z uračunenimi 
meseci oktober, november, december 1. 1. s skupno 
plačo 525 gl. V proračunu finančnega odseka niso 
verificirali te točke, ampak izbacnili so jo tako, da 
o nji ni ne duha ne sluha. Tukaj je zmagal vsega- 
mogočni princip, ker nisim mislil, da bi se bil kdo 
navduševal zoper šolo, ki le za silo životari. Ta 
okraj ima 400 šolodobnih otrok in po postavi, po 
kateri spada 1 učitelj na 80 otrok, morala bi imeti 
Metlika 5 učiteljev in zato je tudi c. k. dež. šolski 
svet nasvetoval 5. učitelja. Ali visoki c. k. dež. šolski 
svet obrača — in finančni odbor obrne. Slišavši, da se 
imate zidati dve šoli, ena v Radoviči in ena v Drašičah, 
sklenil je finančni odsek, ker na občino Drašiče spada 
80 otrok — na občino Radovico se ni moglo ozirati, 
ker ni tu všolana — da za 320 otrok zadostujejo 4 
učitelji, in je predloženemu 5. učitelju že o proračunu 
luč življenja izpihnil. Ali, slavna gospoda! niso šte
vilke tako močne, da ne bi jih okolnosti premagale. 
Sila kola lomi, veli stari pregovor. Metlika ima uči
teljico, ki podučuje 180 učenk, en učitelj, kateri po- 
dučuje v prvem razredu, ima 120, en učitelj v drugem 
razredu do 50, in en učitelj v tretjem razredu čez 40 
otrok. Nakano, da bi se učenci in učenke združile, 
odbil je c. k. okrajni šolski nadzornik po sklepu c. k. 
okrajnega šolskega sveta iz važnih vzrokov. Učitelj 
druzega razreda je veteran kranjskih učiteljev, ni več 
ko 86 let star in ne more nadzorovati toliko otrok, 
in ker ima tudi učitelj 3. razreda opraviti z velikim 
številom otrok, sklenil je okrajni šolski svet v Čr
nomlju, da se dela na to, da dobimo še 5. učiteljsko 
moč, da se potem delo bolje razdeli. Zato je nepre
nehoma okrajni šolski svet prosil za petiga učitelja. In
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visoki dež. šolski svet, poznavši razmere ljudske šole 
po nadzorniku gosp. Pirkerju, stavil ga je v proračun 
za leto 1879, ko je priznal potrebo tega učitelja že 
v naredbi 12. januarija 1877, katero bom z dovolje
njem gosp. predsednika tukaj prebral (bere —  lies t):

„Z . 32  B . Sch . R .
A n den verstärkten O rtsschu lra th  in M ö t i l i n g .

D e r hohe k. k. L andesschulrath Laibach h a t in 
E rledigung der vorgelegten Nachweisungen A. und B. 
über die Schulsprengeleintheilnng in  dein Erlasse vom 
12. J ä n n e r  1877  Z . 2301  in Ansehung der m it dem 
Erlasse vom 23. S ep tem ber 1876  Z . 1401 genehmigten 
E rw eiterung  der Volksschule in  M ö ttlin g  zu einer 4klassi- 
gen Volksschule zu bemerken gefunden, daß nachdem b isher 
nicht einm al wegen Feststellung des B au g ru nd es  eine 
stricte E inigung  erzielt werden konnte, der Abschluß der 
V erhandlung  wegen A usführung  eines N eubaues um 
soweniger a lsb a ld  abzusehen ist, a ls  m it Rücksicht auf 
die allgemeine finanzielle Lage fü r einen m it bedeutenden 
Kosten verbundenen N eubau  eine nam hafte Unterstützung 
a n s  S ta a t s -  und L andesm itte ln  derzeit nicht gew ärtiget 
werden kann.

D em gem äß w urde dieser k. k. Bezirksschulrath be
au ftrag t, m it Hinblick auf d a s  U nterrichtsbedürfniß  der 
zahlreichen Schuljugend der Schulgem einde M ö ttlin g  in 
V ertre tung  derselben dahin  zu wirken, daß  b is  zur A uf
führung  des projektirten Schulgebäudes die zur E rw ei
terung  der gedachten Volksschule noch erforderlichen 
Schullokalitä ten  miethweise sichergestellt werden.

Zugleich h a t der hohe k. k. L andesschulrath fü r 
den F a l l  eines entsprechenden Ergebnisses dieser E in le i
tung  diesen k. k. Bezirksschulrath ermächtiget, sofort den 
Vorschlag des verstärkten O rtsschu lra thes zur Feststellung 
der J a h re sg e h a lte  fü r die noch erforderlichen zwei L ehr
stellen einzuholen und m it dem geeigneten A ntrage vor
zulegen, wobei es, vorausgesetzt, daß dieses ehestens 
geschieht, möglich sein w ürde, die bezügliche G eh a ltsb e
deckung beim nächsten L andtage zu beanspruchen und die 
vierklassige Volksschule in  M ö ttlin g  schon beim B eginne 
des nächsten S ch u ljah res  zu activiren.

D em gem äß ergeht an  den verstärkten O rtsschu lra th  
die W eisung , in  W ürd igung  der Dringlichkeit dieses 
G egenstandes sofort fü r d as  S c h u lja h r  187 7/8 geeignete 
zwei Lehrzimmer im  W ege der M iethe sicherzustellen 
und zugleich die G ehalte  der zu bestellenden zwei neuen 
L ehrer in  B era th u n g  zu ziehen.

D e r  E rfo lg  der miethweisen Beschaffung der zwei 
Lehrzimmer fü r die 3. und 4. Klasse, welche und zw ar n a 
mentlich fü r die letztere Klasse, fü r welche voraussichtlich 
d ort n u r sehr wenige S ch ü le r reif sein w erden, auch in  
geringern D im ensionen genügen dürften, ist zuverläßlich 
längstens b is  30. J ä n n e r  m it dem A n trage der L ehrer
gehalte anher anzuzeigen, und zw ar dies umso gewisser, 
a ls  der k. k Bezirksschulrath m it S ch lu ß  dieses M o n a te s  
unbedingt die Nachweisung über die p ro  1 8 7 7/s in  A u s
sicht gestellten Lehrergehälte zu liefern h a t.
K. k. Bezirksschulrath Tschernembl am  23. J ä n n e r  1877.

D e r  Vorsitzende: M a h k o t  m. p .“
O m eniti m oram , da p re d  to n aredbo  so b ili v 

M etlik i en a  u č ite ljica  in  2 u č ite lja , n am reč  v p rvem  
in  d rugem  ra z re d u . M islim , d a  je  v isoka zborn ica 
popo lnom a p re p r ič a n a , k ak a  v e lik a  p o tre b a  j e ,  da

dobimo 5. učitelja, potreba priznana, ne po privatnih, 
ampak po c. k. šolskih oblastih. O tem se tudi pre
pričamo, ako se ozremo še na mesto Črnomelj, ki 
ima 6 učiteljev, ako oziro vzamemo na Litijski okraj, 
kjer se je za Št. Vid in Podgaber ustanovilo pet 
učiteljev.

Ako stari učitelj zboli, ga ne bo nihče nado- 
mestoval in morali bi šolo zapreti. In ako se tudi 
v Drašičah napravi šola, bo vendar še prihajalo vedno 
veliko učenk, posebno zarad ročnih del v Metliko. 
Glede na to je popolnoma utemeljen moj predlog, ki 
se glasi (bere — liest):

„Slavni dež. zbor naj sklene, da se 5. učitelju za 
ljudsko šolo v Metliki plača 500 gl., eventuelno 450 gl, 
privoli in v letošnji proračun stavi“. (Podpira se — 
wird unterstützt.)

Abgeordneter Dr. Alitier v. Savinschegg:
A ls  M itg lied  des Finanzausschusses fühle ich mich 

verpflichtet, einige aufklärende W orte  zu sagen.
A ls  im  Finanzausschüsse bezüglich dieser neuen 

Lehrstelle die Rede w ar, habe ich mich dahin  ausgespro
chen, daß ich nicht glaube, daß die C reirnng  dieser Lehr
stelle nothw endig sei. Ich  habe m ich^deshalb  dahin 
ausgesprochen, weil die E rrichtung einer Schule in DraSii 
in  Vorschlag ist, die Schule selbst in kurzer Z eit actioirt 
werden w ird. E s  w urde auch fü r den Lehrer in SDrašič 
der G eh a lt m it 4 5 0  fl. eingestellt und im Ausschüsse 
auch angenommen.

W enn die Schule in  D ra š ič  activ irt sein wird, 
o ist es selbstverständlich, daß eilte A nzahl von schul

pflichtigen K indern  dieselbe besuchen w ird. E s wird 
ich somit die A nzahl der schulpflichtigen Kinder, die ans 

D ra š ič  und den übrigen O rtschaften jetzt die Schule in 
M ö ttlin g  besuchen, um  soviel verm indern.

A ußerdem  w ird  auch eine Schule in Radoviča 
gebaut, welche im J a h r e  1879  oder 1880  activirt wer
den w ird. E s  werden also jedenfalls eine Anzahl schul
pflichtiger K inder von R adoviča, die nach M öttling ein
geschult sind und die- Schule besuchen, entfallen. Es wird 
sich somit die A nzahl der • schulpflichtigen Kinder in 
M ö ttlin g  ganz gewiß verm indern. W enn der Herr Ab
geordnete N a v ra til  gesagt ha t, daß der Schulsprengel 
M ö ttlin g  4 0 0  K inder hat, so h a t er hierbei wohl auch 
auf D ra š ič  und R adov iča Rücksicht genommen.

W enn, wie er sagte, daß viele Kinder die Schule 
in M ö ttlin g  nicht besuchen, so w äre es Pflicht des ver
stärkten O rtsschu lra thes gewesen, dafü r zu sorgen, daß 
der Schulbesuch ein solcher w äre, wie er sein sollte, um 
H err N a v ra til  ist eben O bm ann  des verstärkten Ortt- 
schulrathes. _

D e r  H err R eg ierungsvertre ter hat die Post be
züglich dieser neuen Lehrstelle in  M ö ttlin g  im A u s s c h ü ß e  
nicht aufrecht erhalten  und ich habe auch nicht von (Atnem 
H errn  im  Finanzausschüsse gehört, daß er einen solche» 
A n trag  gestellt hätte . ' ,

D e r  H err R eg ierungsvertre ter hat erklärt, daß f 
deshalb  diese P o s t nicht aufrecht erhält, weil er eing - 
sehen ha t, daß  wenn die Schule in  D raš ič  creirt wir,  
die jetzigen Lehrkräfte in M ö ttlin g  hinreichen werd. 
Ic h  habe auch A n laß  genommen, den Voranschlag , 
zusehen, den der O rtsschu lra th  vorgelegt hat. -og) 1  
d a rin  eine S te lle  gelesen, die m ir aufgefallen tft. 
V oranschlag  h a t m einer Ansicht nach nichts wette z



enthalten, a ls das Erforderniß an Lehrergehalten, FrntR 
tiouszulagen und Quartiergeldern, er ergeht sich jedoch 
in eine Kritik am Schlüsse, welche mir sonderbar erscheint, 
und der H err Berichterstatter wird vielleicht Anlaß neh
men, den Voranschlag vorzulesen. Ich  kann nur so viel 
sagen, es wurde die Creirung einer neuen Lehrstelle 
damit motivirt, weil der jetzige Oberlehrer angeblich nicht 
geeignet wäre, die Leitung der Schule zu führen. Dieser 
Voranschlag ist unterschrieben von den Herren N avra til 
und Schönbrunn, welch letzterer selbst Unterlehrer ist, 
und von 3 andern M itgliedern des Ortsschulrathes. 
Ter Voranschlag ist im Finanzausschüsse vorgelesen 
morden. Ich muß gestehen, daß ich mein Erstaunen 
ausgedrückt habe, daß ein Unterlehrer einen solchen V or
anschlag unterschreibt, der kritisirende Bemerkungen über 
seinen vorgesetzten Oberlehrer enthält. D as  wirkt de- 
moralisirend im Lehrerstande. Ich  nmß den Herren offen 
stiaen, warum dies geschehen ist. D er jetzige Oberlehrer- 
ist gewissen Personen eine mißliebige Persönlichkeit, 
sagen wir es offen, er ist der M ann  gewesen, der am 
10. Ju li vorg. J a h re s  den um die Schule hochverdienten 
Herrn Hotschewar in den Landtag gewählt hat. D as 
mag vielleicht auch ein G rund gewesen sein, der ihn ge
wissen Persönlichkeiten mißliebig macht. 9Jimt will eine 
neue Stelle mit 450 fl. creiren, man will eine neue und 
besser dotirte schaffen, sie Jem anden vergeben, damit 
der jetzige Oberlehrer von der Leitung der Schule be
seitigt würde.

Diese Vorgänge im Ortsschulrathe deuten wohl 
dahin, daß das ein persönlicher Angriff ist, und daß 
man nicht auf wirkliche Bedürfnisse der Schule Rücksicht 
genommen hat.

Durch die Creirung der Schule in D rašič  einer
seits, wozu ich der Gemeinde nur gratuliren kann, und 
wofür ich dem Landesschulrathe sehr dankbar bin, indem 
ich an ihn nur noch die B itte stelle, daß er möglichst 
schnell einen Lehrer dortselbst anstelle, und bei dem 
Umstande andererseits, daß die Schule in Radoviča, welche 
schon jetzt eine Subvention zugewiesen bekommen hat, 
im Jahre 1879 den B au  derart beschleunigt haben wird, 
daß man dort einen Lehrer bald wird anstellen können,
•— entfällt jedenfalls die Nothwendigkeit, die Schule in 
Mottling derart zu erweitern, daß dem Lande ein Ko
stenaufwand von mehreren 100 fl. bloßer Privatzwecke 
wegen aufgebürdet werde.

_ Ich kann also nur den Antrag des F inanzaus
schusses zur Annahme empfehlen. (Dobro! na desni — 
Bravo! rechts.)

Poslanec Navratil:
Jaz se moram prav čuditi gosp. poslancu dr. 

Savinschegg-u, da tako strašno plaid ira proti šoli, ki 
je prav za prav šola njegovega rojstnega k raja  (klici 
M levi: Č ujte! —  Rufe links: H ört!). Njegovo trd itev  
o Radoviči moram v reč i, ker kakor sem že popred 
rekel, na to še finančni odsek ni mogel reflektirati, 
ker Radoviča v Metliko všolana ni, in tam ošnji otroci 
ne obiskujejo M etliške šole.

Kar se tiče oberlererja, ka te ri se mu tako ne
znansko smili, bom pri tej prilik i povedal, da tis ti 
učitelj, katerega on tako neizrečeno hvali, je  bil v 
preiskavi zarad zanem arjanja službenih dolžnosti (klici 
na levi= Cujte! —  Rufe links: H ört!).

Sklicujem se na gosp. vladnega zastopn ika , ki 
bo v e d e l, kdaj je  preiskava tek la —  vodil jo  je 
nam reč okrajni šolski nadzornik — in da je  vsled te 
preiskave c. kr. šolski svet tem u učitelju dal posva
rilo in ga je  opozoril, da ima pričakovati hudih na
sledkov, če bi se še kedaj kaj tacega zgodilo.

K ar se tiče gospoda Schenbrun-a, kako je  to , 
da je  daljni učitelj podpisal protokol proti provizo
ričnem u oberlererju  — opomniti moram, da je  to le 
provizorični oberlerer —  moram izjaviti, da je Schen- 
brun izvoljen odbornik okrajnega šolskega sveta in 
ne kot učitelj, am pak kot okrajni šolski svetovalec 
podpisal je  ta  protokol (pohvala na levi —  Beifall links).

Poslanec K ljun:

Jaz imam le nekoliko odgovoriti na besede gosp. 
poslanca Savinschegg-a, ki je  povdarjal, da našo stranko 
vodijo osebni nagibi, če podpira predlog gosp. N avra- 
til-a, da bi se nam reč odpravil nam ne ljubi učitelj 
in da bi druzega nastavili.

Ravno danes utem eljeval je  poslanec gosp. Ve- 
steneck predlog, da naj se vzame pravica imenovanja 
učiteljev okrajnim  šolskim svetom in se izroči drugim 
organom, o ka terih  vemo, da so do sedaj popolnoma 
v vaši oblasti. Ne sm ete toraj nam takih namenov 
podtikati, ker, da bote ta  predlog spreje li, moram 
trd iti, da je  gotovo, k e r  im ate večino ; am pak vi nam 
m orate hvaležni biti, da vam damo priložnost, da boste 
mogli službo podeliti enemu svojih ljubčkov (dobro! 
na levi — B ra v o ! links).

Landeshauptmann:
D er H err Berichterstatter hat nun das Schluß

w ort in dieser Spezialdebatte.

Berichterstatter Deschmann:
Ich  kann nur bemerken, daß im Finanzausschüsse 

eine sehr objektive und keineswegs eine leidenschaftliche 
B erathung über die Schule in M öttling stattgefunden 
hat, welches Letztere von dem H errn Abgeordneten für 
die Landgemeinden Tschernembl-Möttling dem Finanz
ausschüsse im putirt wird. Allerdings steht in dem A us
weise des Landesschulrathes die Schule in M öttling mit 
5 Lehrstellen beantragt, allein man hat eben aus E r
sparungsrücksichten die F rage in Erwägung gezogen, ob 
nicht mit Beziehung ans den Umstand, daß neue Schulen 
in der Umgebung von M öttling im Entstehen begriffen 
sind , mit den bisherigen Lehrkräften das Auskommen 
gefunden werden könnte. E s wurde D rašič erwähnt, 
welches eine neue Schule erhält und wo die Kinder, 
welche nach M öttling eingeschult w a ren , ihren Unterricht 
erhalten werden; wegen Radoviča wurde schon im F i
nanzausschüsse erw ähnt, daß die dortige Schuljugend 
nicht nach M öttling eingeschult sei, allein es scheint doch, 
daß auch Kinder von Radoviča die M öttlinger Schule 
besucht haben, und selbst der H err Abgeordnete N avratil 
hat, wenn ich ihn richtig verstanden habe, erklärt, daß 
dies eine A rt von Privatschulbesuch w a r , auf welche 
natürlich S eitens des O rtsschulrathes nicht Rücksicht zu 
nehmen war.

W enn irgend Jem and den beantragten 5. Lehrer 
eine Grube gegraben hat, in der er im Finanzausschüsse



zu Grabe getragen w urde, so w ar es H err N avratil 
selbst, und zwar mit dein bereits erwähnten Protokolle 
über die betreffende Ortsschulrathssitzuiig, welche den 
Akten des Bezirksschulrathes beigelegt war. Ich  habe 
den Akt früher nicht gekannt, erst bei der Debatte des 
Finanzausschusses nahm ich ihn zur Hand, und da fiel 
mir der Umstand auf, daß über die Fähigkeit des Leiters 
der Schule in einem Protokolle, welches von einem 
Unterlehrer geführt wurde und unterfertigt ist, in solch' 
absprechender A rt und Weise gesprochen wird. (Poslanec 
N av ra til: Ne podučitelj, šolski svetovalec je, p rašajte  
gospoda P irkerja . —  Nicht Unterlehrer, Schulrath ist er, 
fragen S ie  Herrn P irker)

Landeshauptmann:
Ich  bitte den Herrn Redner nicht ins W ort zu fallen.

Merichterstatter Deschmann
(nadaljuje —  fo rtfah rend):

D er Schlußsatz des Protokolls lau tet: „Denn bei 
der allgemein bekannten Unfähigkeit des dermaligen Leiters 
S tu rm  ist keine Hoffnung vorhanden, daß die hiesige 
Volksschule je einen Fortschritt zu machen in derLage w äre".

D ie Begründung der 5. Lehrerstelle geschah damit, 
daß der betreffende Leiter nach Ansicht des Ortsschul
ra th  es unfähig ist, und eben dieser Umstand mußte 
den Finanzausschuß zur Ueberzeugung führen, daß ein 
fünfter Lehrer überflüssig sei, indem es Sache der Schul
behörden ist, in dieser Richtung, wenn sich ein Lehrer 
a ls  unfähig erweiset, ihn durch eine bessere Lehrkraft 
zu ersetzen.

Allerdings steht nach dem jetzigen Schulgesetze die 
Präsentation der Schulgemeinden einer solchen Ueber- 
setzung im Wege, denn denjenigen Lehrer, welchen H err 
N avratil von M öttling wegbugsiren möchte, dürfte eine 
andere Schulgemeinde kaum aufnehmen wollen, demnach 
wäre dieser F a ll eine schlagende Illu stra tion  für die 
Richtigkeit der vom Herrn Abgeordneten Vesteneck ver
tretenen Ansicht, daß gerade bezüglich der Präsentation 
der Schullehrer eine Aenderung des Volksschulqesetzes 
nothwendig ist.

Allein noch eine weitere P atronanz ist dem Finanz
ausschüsse aufgefallen, welche in M öttling von Seite  
des Ortsschulrathes geübt worden ist. I n  diesem P ro 
tokolle ist der Ortsschulrath sehr freigebig mit Lehrer
gehaltserhöhungen. E s  geschieht darin E rw ähnung eines 
gewissen G regor Palčič. Herr N avratil hat denselben 
auch im Hause in lobender Weise a ls  Nestor der krai- 
nischen Lehrerschaft bezeichnet. Dieser ist ein kroatischer 
Lehrer, es heißt nämlich im Protokolle, daß eine S telle an 
der M öttlinger Schule mit 450 f l ,  für die sich kein 
Competent gemeldet hat, einem kroatischen Lehrer, nämlich 
diesem Gregor Palčič provisorisch verliehen wurde. E r 
ist also nur ein Aushilfslehrer und demungeachtet ist 
H err N avratil und der Ortsschulrath so freigebig, daß 
er diesem Lehrer den Gehalt von 450 fl. auf 550 fl. 
erhöht haben will. (Č ujte! na desni —  H ö r t! rechts.)

S ie  sehen aus diesem V orgänge, w as für ein 
Treiben in gewissen Ortsschulrathssitzungen stattfindet, 
wenn anstatt Gerechtigkeit und Billigkeit Parteileiden
schaft obwaltet. (Vgovor na levi — Widerspruch links.)

M an  will zum Schaden des Landesfondes Crea- 
turen, die einem dienstbar sind, mit 100 fl. remuneriren,

während man anderseits alle Rücksichten, die man dein 
Lehrerstande schuldig ist, so hintansetzt, daß man Pro
tokolle verfassen läßt, in denen ein Unterlehrer unter
schrieben ist, der an seinen Oberlehrer eine an dieser 
S telle unstatthafte Kritik üb t, ja  ein solches Protokoll 
wird der Oberbehörde vorgelegt. Ich  glaube, dieses 
Schriftstück verdient zurückgewiesen zu werden, als un
würdig eines Ortsschulrathes. (D o b ro ! na desni — 
vgovor na levi — B ra v o ! rechts —  Widerspruch links.)

Poslanec dr. Vošnjak:
Prosim  besede za faktično opazko. Gospod po

ročevalec je  re k e l, da o tem  predm etu v finančnem 
odseku ni bilo strastn ih  debat. To je  resn ica , kajti 
v odseku ne zdi se nam um estno, da bi provocirali 
s tras tne  debate, am pak tam  se stvarno pogovarjamo. 
Čudim se p a , da ni konšta tiral o učitelju Šturmu, 
da je  tukaj sedeči gosp. vladni kom isar v finančnem 
odseku konštatiral, da je Šturm  slab učitelj. Zatoraj 
ni na mestu tukaj o stras ti govoriti, mi takih  strastnih 
obravnav ne poznamo, pač pa Vaša stranka.

Poslanec Navratil:
Jaz imam tudi faktično opazko. Gosp. Deschman 

je vnovič t r d i l , da je  protokol podpisal unterlerer. 
Jaz trd im , da to ni u n te r le re r , am pak svetovalec 
okrajnega šolskega sv e ta ; kakor un terlerer, seveda, do 
tega ne bi imel nobene pravice.

O gosp. Š tu rm u , njegovem ljubčku , moram le 
toliko povedati, da se ima izkazati samo s posvarili 
deželnih šolskih o b la s ti , učitelj Palčič pa se lahko 
upira na izvrstne izkaze kranjskih  in hrovaških oblasti 
(dobro! na levi — B ra v o ! links).

Landeshauptmann:
Z u  diesen Positionen liegt ein abändernder Antrag 

des Abg. H errn N avratil vor. Ich  werde denselben in 
2 Theilen zur Abstimmung bringen; vorerst werde ich 
darüber abstimmen lassen, ob in M öttling ein 5. Lehrer
posten prälim inirt werden soll, und sodann kommt erst 
die Gehaltsziffer u. z. vorerst der B etrag von 500 ft 
und eventuell pr. 450 fl. zur Abstimmung. Sollte der 
1. Theil des Antrages N avra til fallen, so entfällt die 
Abstimmung über den 2. Theil und wären in diesem 
Falle auch die Positionen des Finanzausschusses ge- 
nehmiget.

Ich  bitte nun über den ersten Theil des Na- 
vratil'schen A ntrages, ob nämlich in Möttling eine 
5. Lehrerstelle prälim inirt werden soll, abzustimmen. (Ne 
obvelja — wird abgelehnt.)

E s  entfällt somit die Abstimmung über den 2. Theil 
des A ntrages und ich konstatire, daß die Positionen 
des Finanzausschusses genehmiget sind.

Berichterstatter Deschmann:
b. D avkarski okraj Črnomelj, 
b. Steuerbezirk Tschernembl.

(Obvelja brez razgovora po nasvetih finančnega 
odseka —  wird nach den Anträgen des Finanzausschuß es 
ohne Debatte genehmiget.)



Landeshauptmann:
Ich  konstatire, daß hiem it nachstehende R nbriken 

des Erfordernisses I, und z w a r :
1. L ehrergehalte . . . m it 1 67 .010  fl. — kr.
2. D ienstalterszn lagen  . „ 6 .596  „ 68  „
3. Fnnktionszulagen . . „ 4 .6 5 0  „ —  „

u. 4. Q n artie rge ld er . . „ 1 .317  „ 5 0  „
genehm iget s in d .

Nach deni A ntrage 1 ad I  des Finanzausschusses 
sind als J n te rk a la r -E rs p a rn iß  fü r d as  J a h r  1879 
3000 fl. in  Abschlag zu b rin gen , so daß sich d a s  G e- 
sammterforderniß der A ctivitätsbezüge der Lehrergehalte 
von 167.010 fl. auf 164 .010  fl. reduziren würde.

Wünscht Jem an d  zu diesem Jn terkalar-A bstrichan- 
trage das W o r t?  (po p re s la n im  —  nach einer P ause) 
er ist genehmigt.

Ich gedenke nunm ehr 3 in  dem Berichte des 
Finanzausschusses vorkommende R esolutionen, welche sich 
auf die Q n artie rge ld er und die D ienstalterszu lagen  
beziehen, in  V erhandlung  zu b rin gen ; die erstere lautet 
(bere — lie s t) :

„D er hohe L andtag  wolle gegen die E instellung 
von Q uartiergeldern  in  d as  N orm alschu lfonds-P rä lim i- 
tmie ohne vorhergegangene V ereinbarung  seine V er
wahrung anssprechen und den L andesausschnß beauf
tragen, im S in n e  des bereits im  V o rjah re  gefaßten B e 
schlusses dahin zu w irken, daß diese A usgabsrubrik  m it 
der Zeit aus bent N orm alschulfonds - P rä lim in a re  ganz 
verschwinde".

(Obvelja b re z  razg ov ora  —  w ird  ohne D ebatte  
angenommen.)

Die 2. R esolution  lau te t (b e re  —  lie s t) :
„Der hohe L and tag  wolle dem zustimmen, daß 

jenen L eh re rn , welche vor W irksamkeit der Landesge- 
sche vom 29. A pril 1873  Z . 21 und 22  L. G . B l., 
bereits an öffentlichen Volksschulen angestellt w aren, 
die erste D ienstalterszulage nach §. 30  des letztgenannten 
Gesetzes dann zuerkannt w erde, w enn sie nach W irk
samkeit dieses Gesetzes in definitiver Anstellung durch 
fünf Jahre ununterbrochen und m it entsprechendem E r 
folge an einer öffentlichen Volksschule der im  R eichs
rathe vertretenen Königreiche und L änder gewirkt haben". 
(Obvelja brez razg ov ora  — w ird  ohne D ebatte  ge
nehmigt.)

Ein weiterer A n trag  des Finanzausschusses be
treffend die S up p lie ru ng  von Lehrerposten ist folgender 
(bere — lie s t,:

»Es möge in  F ü llen , wo die längere S u p p lie ru n g  
eines Lehrerpostens durch eine A ushilfsk raft in  Aussicht 
genommen ist, vom k. k. L andesschulrathe die Aeußerung 
.5 Landesausschusses zu der festzitstellenden E ntlohnung  

eingeholt werden".
(Obvelja brez razg ov ora  —  w ird  ohne D ebatte  

genehmiget.)
E s  kommt nunm ehr die E rfo rd ern iß -R ub rik  I I  

<mlage Nr. 8 :  R em unerationen  und A ushilfen  in  die 
Debatte. I P  ersuche den H errn  B erich terstatter die be- 

C n«! Positionen vorzu tragen  (zgodi se  —  geschieht).
Wünscht Jem and  d as  W o rt (n ihče  se  ne oglasi 

"  otieinand meldet sich).
..Nachdem Niem ano d as  W o rt b egeh rt, so bringe 

noinn C 3u r Abstimmung (obvelja jo  —  ange-

D e r F inanzausschuß stellt zu diesen P ositionen  
den A ntrag  (b e re  —  lie s t) :

»D er h. L andtag  wolle den Wunsch wegen besserer 
Regelung des U nterrichtes an  Nothschulen durch die 
k. k. Landesschulbehörde aussprechen".

(O bvelja  b rez  razg ov ora  —  w ird ohne D ebatte 
genehmiget).

Berichterstatter Deschmann:
II I . P rilo g a  8. P e n z i j e  z a  u č i t e l j e .
III. B eilage 8. P e n s i o n e n  d e r  L e h r e r .
(O bvelja b re z  razg ov ora  —  w ird ohne D ebatte  

genehmiget.)
IV . P rilo g a  8. P e n z i j a  z a  u č i t e l j s k e  v d o v e .
IV . B eilage 8. P e n s i o n e n  d e r  L e h r e r s  W i t w e n .

(O bvelja  b rez razg ov ora  —  w ird ohne D eb atte  
genehmiget.)

V. P rilo g a  8. M i l o š č i n e .
V. B eilage 8. G n a d e n g a b e n .

(O bvelja  b re z  razg ov ora  —  w ird  ohne D ebatte 
genehmiget.)

V I. P rilo g a  8 . D o n e s k i .
V I. B eilage 8. B e i t r ä g e .

(O bvelja  b rez  razg ov ora  —  w ird  ohne D ebatte  
genehmiget.)

V II. P rilo g a  8. N o v e  s t a v b e .
V II. B eilage 8. N e u b a u t e n .

Landeshauptmann:
Z u  diesen P ositionen  sind dem Finanzausschüsse 

P e titio nen  der Schulgem einden R adov iča und Ratschach 
Vorgelegen und ich ersuche den H errn  B erichterstatter 
den diesfälligen B ericht vorzu tragen .

Berichterstatter Deschmann:
D e r Schulgem einde R adov iča ist fü r ih ren  S ch u l

h ausb au  bereits ein B e tra g  von 100 0  fl. vom L andes- 
ausschnsse flüssig gemacht w orden. Jedoch ist diese schul
freundliche Gemeinde noch in  g roßer B ed räng n iß  wegen 
A ufbringung der noch w eiter benöthigten Baukosten, und 
obschon sie die N atu ralleistungen , die M aterialbe istellung  
selbst übernom m en hat, ferner den B auplatz  unentgeltlich 
h erg ib t, so w ird  sie, abgesehen von dem vorhandenen 
geringen B an fonde  und dem b isherigen N orm alschul
fondsbeitrage, noch einen B e trag  von 3 6 0 0  fl. auszu
bringen haben. E s  h a t daher der F inanzausschuß  diese 
P e titio n  in  Berücksichtigung gezogen und meinte, daß  es 
vielleicht genügen dürfte, wenn m an  dieser Gemeinde 
eine zweite und letzte R a te  p r. 100 0  fl. bew illigen 
w ürde.

Desgleichen ist die Gem einde Ratschach in  sehr 
große B edrängnisse m it der A dap tirung  des neuen 
Schulhauses gerathen. E s  liegt ohnedies ein Bericht 
des Landesausschusses vor, w o rin  die B ew illigung  einer 
1 00  % U m lage fü r diese Gemeinde beansprucht w ird  zur 
Deckung der Kosten des genannten S chulhauses. E s  
w urden  dieser Schulgem einde zu diesem Zwecke bereits 
5 0 0  fl. a u s  dem Norm alschulfonde flüssig gemacht, sie



hat sich jedoch neuerlich an den Landesausschuß ge
wendet, man möchte ih r noch eine weitere Subvention 
von Seite des hohen Landtages bewilligen.

Der Finanzausschuß glaubte bezüglich der Schul
gemeinde Ratschach eineu Betrag von 700 fl. beantragen 
zu sollen, und zwar fü r Rechnung des Prälim inares 
pro 1879, jedoch so, daß der Betrag der Schulgemeinde 
sofort flüssig zu machen wäre.

Im  Allgemeinen geht der Antrag des Finanzaus
schusses dahin, dem Landesausschusse fü r Schulhaus
bauten einen Betrag von 6000 fl. zu bewilligen, welcher 
Betrag als nicht zu überschreitendes Maximum zu gelten 
hat, wobei jedoch die Höhe der Summe bei Bewilligung 
einzelner Subventionen m it Rücksicht auf die jeweiligen 
Baupläne, Kostenvoranschläge, sowie auf die Leistungs
fähigkeit der einzelnen Gemeinden und m it Rücksicht auf 
die diesfälligen Verhandlungen m it dem Landesschul- 
rathe zur definitiven Entscheidung dem Landesausschusse 
vorbehalten bleibt.

Abgeordneter Dr. H litter v. Savinschegg:

Gestatten S ie m ir , meine Herren, daß ich ganz 
kurz Ih re  Aufmerksamkeit auf 3 Schulen lenke, nämlich 
auf die zu bauende Schule in Bado vica, auf die E r
weiterung der Schule in Dragatuš und die Erweiterung 
der Schule in  Weinitz.

Bezüglich des Schulbaues in  Radoviča erlaube ich 
m ir auf das Protokoll der IV . Sitzung des krainischen 
Landtages vom 16. A p r il 1877 hinzuweisen. I n  diesem 
werden S ie lesen, daß bereits vor einem Jahre der Be
schluß gefaßt wurde, fü r die Schule in Radoviča eine 
Subvention zu geben. Es wurde auch eine Subvention 
fü r diesen Schulbau, ein Betrag von 1000 fl. zugesichert. 
M ittlerw eile  waren einige Schwierigkeiten in  Bezug auf 
den Bau entstanden, weil es sich darum gehandelt hat, 
die Kostenüberschläge in gewissen Positionen zu vermindern. 
Es hat auch eine Verminderung des Kostenüberschlages 
stattgefunden. Die Gemeinde Radoviča hat sich auch 
bereit erklärt, nach ihren Kräften und nach ihrer Lei
stungsfähigkeit Alles beizustellen, was nur möglich sein wird. 
S ie hat auch die Bauarea lastenfrei hergegeben und 
w ird auch fü r die Zugarbeiten sorgen. Es handelt sich 
nur um die Professionisten, welche zu bezahlen sein werden.

Ich  glaube daher, daß man zu dieser Subvention 
von 1000 f l , welche man bereits zugesichert hat, noch 
einen Betrag von gleicher Höhe bewilligen würde, ich 
glaube, daß m it einem Subventions-Betrage von 2000 fl. 
der Bau genügend unterstützt w ird. Ich erlaube m ir 
daher den Antrag zu stellen:

„D er hohe Landtag wolle beschließen:
Der Landesausschuß w ird ermächtiget, bei E r- 

theilung von Subventionen fü r Schulbauten auf den 
Schulhausbau in Radoviča m it dem Restbeträge pr. 1000 fl. 
Rücksicht zu nehmen". (Predlog se podpira —  der 
Antrag wird unterstützt.)

Bei diese Gelegenheit erlaube ich m ir noch die 
B itte  an die hohe Regierung zu stellen, dafür zu sorgen, 
daß ein fähiger Lehrer dort angestellt werde. Ich  bin 
überzeugt, daß der geehrte Herr Regierungsvertreter, 
welcher im Finanzausschüsse eine so warme Theilnahme 
bezüglich dieser Schule an den Tag gelegt hat, auch 
seinerzeit fü r einen tüchügen Lehrer sorgen werde. Ich 
muß aber auch constatiren, daß der Herr Regierungs
vertreter im Finanzausschüsse von der Befähigung irgend

eines Lehrers kein W ort gesprochen hat und damit trete 
ich dem Herrn Abgeordneten Dr. Vošnjak entgegen. 
(D r. Vošnjak: On je  rekel, saj je  tukaj. — Er hat's 
gesagt, er ist ja anwesend.)

Bezüglich der Schule in Dragatuš würde ich nur 
Folgendes erwähnen: Nachdem es daselbst eine Anzahl 
von über 230 schulpflichtigen Kindern gibt, so ist es 
nöthig, daß diese Schule erweitert werden muß. Bis 
jetzt ist ein Lehrzimmer im Pfarrhofe untergebracht! 
Eine Erweiterung muß stattfinden, und sie wird erfolgen, 
wenn von Seite des hohen Landtages der Beschluß 
gefaßt werden wird, dieser Schulgemeinde, welche notorisch 
sehr arm ist, eine Subvention zu Theil werden zu lassen. 

Ich  erlaube m ir daher den Antrag zu stellen: 
„D e r hohe Landtag wolle beschließen:
Der Landesausschuß w ird ermächtiget, bei Ertheilung 

von Subventionen fü r Schulbauten, auf den Schulhaus- 
erweiterungsbau in Dragatuš m it dem Betrage pr. 500 f(, 
Rücksicht zu nehmen". (Predlog se podpira — der 
Antrag w ird unterstützt.)

I n  Bezug auf die Schule von Weinitz werde ich 
m ir erlauben, den gleichen Antrag zu stellen, weil die 
gleichen Verhältnisse obwalten. Es ist auch dort die 
Erweiterung der Schule um ein Lehrzimmer nothwendig, 
und dies um so dringender, weil die Schule eine ein» 
klassige ist und die Schulgemeinde eine große Anzahl 
von schulpflichtigen Kindern und zwar über 200 besitzt 

Ich  erlaube m ir daher den Antrag zn stellen: 
„D e r hohe Landtag wolle beschließen:
Der Landesausschuß wird ermächtiget, bei Er

theilung von Subventionen fü r Schulbauten auf den 
Schulhaus - Erweiterungsbau in  Weinitz mit dem Be
trage pr. 500 fl. Rücksicht zu nehmen". (Predlog se 
podpira — der Antrag w ird unterstützt.)

-Landeshauptmann:

Ich  bemerke, daß bei diesen Positionen auch eine 
Resolution des Finanzausschusses in Berücksichtigung 
kommt, welche lautet (bere — liest):

„E s  möge daher der hohe Landtag den Landes
ausschuß beauftragen, im Wege des k. k. Landesschulrathes 
unter Darlegung der großen, dem Laude unerschwing
lichen Opfer fü r die volle Durchführung des Reichs-Bolks- 
schulgesetzes auf die k. k. Reichsregierung dahin einzu
wirken, daß die in so fruchtbringender Weise dem Lande 
Kram zugeflossenen, leider in den letzten Jahren gänzlich 
eingestellten Subventionen zur Förderung des krainischen 
Schulwesens wieder in das Staatsbuget aufgenommen 
werden".

Wenn Niemand das W ort begehrt (nihče se mi 
oglasi —  Niemand meldet sich), hat der Herr Bericht
erstatter das Schlußwort.

Berichterstatter Deschmann:

Es liegen nur zwei Anträge des Herrn Dr. Ritter 
v. Savinschegg vor. Ich  glaube, daß dasjenige, w>w 
der Herr Dr. v. Savinschegg beabsichtigt, schon: m oe 
Berichte selbst angedeutet ist. Ob sich nun der ei 
oder der andere der Herren Abgeordneten wegen Ki 
stellung der einzelnen Positionen mehr beruhiget suy 
durch die Anträge des Herrn Dr. v. Savinschegg, 0 1 
durch die Andeutungen im Berichte, muß der eig 
Ueberzeugung überlassen bleiben.



Ich  habe nichts gegen diese A nträge vorzubringen 
und werde meinerseits fü r dieselben stimmen.

Landeshauptmann:
I n  Bezug auf die Z iffer des E rfordernisses für 

Neubauten pr. 6 000  fl. ist ein A ntrag  nicht gestellt 
worden, dieselbe ist daher genehmiget. D a m it erledigen 
sich auch die P e titio nen  der Gemeinden Ratschach und 
Radoviča, da sie h ierin  aufgenommen erscheinen. E s  
erübrigt m ir daher n u r  noch die A nträge des H errn  
Abgeordneten D r. v. Savinschegg auf G ew ährung  von 
Subventionen und zw ar fü r R adoviča im  B etrage  von 
1000 f t ,  fü r D ra g a tu š  im  B etrage  von 500  fl. und für 
Weinitz im B etrage von 5 00  fl., die übrigens schon im 
Berichte des Finanzausschusses enthalten sind , —  zur 
Abstimmung zu bringen.

(Vsi 3 pred log i gosp. dr. S av in sch eg g -a  se za 
vržejo —  alle 3 A nträge des H errn  Dr. Savinschegg 
werden abgelehnt.)

Schließlich bitte ich noch über die vorhin  verlesene 
Resolution des Finanzausschusses abzustimmen (obvelja —  
angenommen).

Auf S e ite  5  des Berichtes des Finanzausschusses 
bitte ich einen D ruckfehler dahin  richtig zu stellen, daß 
es im 2. A linea von oben statt „B udget p ro  1878" 
heißen soll „B udget p ro  1 87 9".

Berichterstatter Peschinann:
V III. P rilo ga  8. R a z l i č n i  s t r o š k i .
V III. B eilage 8. V e r s c h i e d e n e  A u s g a b e n .
(O bvelja b re z  razg ov ora  —  w ird  ohne D ebatte  

genehmiget.)

Landeshauptmann:
Ich constatire h ie rm it, daß d as  Gesam interfor- 

derniß, wie es im  A ntrage I  des Finanzausschusses 
angegeben ist, m it 189 .781  fl. 18 kr. genehmiget erscheint.

W ir kommen zur B e d e c k u n g .

Berichterstatter Peschmann:
I. P rilo ga  8. A k t i v n e  o b r e s t i .
I. B eilage 8. A k t i v i n t e r e s s e n .

(Obvelja b rez razg ov ora  —  w ird  ohne D ebatte 
genehmiget.)

II. P rilo g a  8. D o n e s k i .
II. B eilage 8. B e i t r ü g e .

(Obvelja b rez  razg ov ora  —  w ird  ohne D ebatte 
genehmiget.)

RI. P riloga  8. R a z l i č n i  d o h o d k i .
RI. Beilage 8. V e r s c h i e d e n e  E i n n a h m e n .
(Obvelja b re z  razgovora  —  w ird  ohne D ebatte 

genehmiget.)

Landeshauptmann:
Ich constatire 

Deckung mit 14.329
, daß  die Gesammtsumme der B e 
st. 2 '/„  kr. genehmiget ist.

W ir kämen nunm ehr zum 2. S ch lu ßan trag e  des 
Finanzausschusses; nachdem jedoch hierin dem L an des
ausschusse der A uftrag  ertheilt werden so ll, die A. H. 
S an c tio n  auch des 3. A usschußantrages zu erw irken, so 
bringe ich zuerst den 3. A n trag  in  die D eb a tte , bei 
welchem auch eine diesfällige Zuschrift der hohen R eg ie
rung  in E rledigung kommt.

Berichterstatter Peschmann:
E s  hat sich die kais. Landesregierung an den 

Landesausschuß m it der A nfrage gewendet wegen B e 
handlung der Volksschullehrer bezüglich ih re r Einbeziehung 
in die verschiedenen Landeszuschläge fü r den F a l l ,  a ls  
ih r Einkommen der Einkommensteller unterliegt.

E s  besteht nämlich noch keine N orm , ob die A n
wendung des kais. P a ten te s , wornach die S taa tsb eam te n  
von den Landesum lagen und sonstigen Zuschlägen fü r 
Landeszwecke befreit sind, auch fü r die Volksschullehrer 
gelten solle. E s  sind, wenn ich nicht irre , im ganzen 
Lande etliche 20  b is 26  Lehrer, die soviel an Bezügen 
haben, daß sie von der Einkommensteuer getroffen werden.

B e i B ehandlung  solcher Volksschullehrer h a t sich 
seitens der S teu e räm te r eine verschiedene Uebung ergeben 
ulid es ist w ünschensw erth , daß d iesfalls  eine gleich
mäßige B ehandlung  der S chullehre r stattfinde. D e r 
Landesausschuß h a t sich dahin  ausgesprochen, daß  es 
zweckmäßig w äre, wenn auch die S chullehre r der B ene- 
ficien der S taa tsb eam te n  theilhaftig  w ürden. D arü b e r 
h a t lau t M itthe ilung  des hohen L andespräsid ium s vom 
21. Sep tem ber 1878 Z . 6648  d a s  k. k. M inisterium  
m it E r la ß  vom 18. d. M . Z . 2603  der L andesregierung 
eröffnet, daß bei der Zweifelhaftigkeit der int Gesetze nicht 
ausdrücklich gelösten F ra g e , ob die Amtsbezüge des 
Lehrpersonales an den öffentlichen Volksschulen in. 
K rain  von den L andes- und G rundenlastungsfonds- 
Zuschlägen zur Einkommensteuer zu befreien seien, und 
da diese F rag e  d as  Gebiet der Besteuerung zu L andes
zwecken berüh rt, eine R egelung derselben auch in  der 
Hinsicht nothw endig ist, a ls , wie au s  den Akten hervo r
geht, d iesfalls  bei den hierlündigen S teue ro rganen  eine 
verschiedenartige Uebung obw altet, es sich empfehle, daß 
rücksichtlich der B ew illigung  der in Rede stehenden B e 
freiung und der allfälligen U m gangnahm e von der E in- 
hebnng pro  p ra e te r ito  ein der Allerhöchsten Genehmigung 
zu unterziehender Beschluß des eben versammelten L and 
tages hervorgerufen werde.

Dieser E in ladung  der kais. R eg ierun g , welche im 
kurzen W ege dem Finanzansschusse m itgetheilt w urde, 
F o lge gebend, h a t derselbe beschlossen, die sub 3 der 
A usschußantrüge vorkommende R esolution  zu beantragen , 
und es w äre  auch diese R esolution  der Allerhöchsten 
S a n c tio n  zu unterbreiten.

(3 . odsekov p red log  obvelja b rez  razg ov ora  —  
der 3. A usschußantrag w ird  ohne D ebatte  genehmiget.)

Landeshauptmann:
W ir haben nunm ehr noch den 2 . und 4. Ausschuß

an trag  zu erledigen.
B eim  2. A usschußantrage b itte ich in der 2. Zeile 

einen Druckfehler dahin  zu berichtigen, daß es statt 
„L an des-G run den tlastun gsfon de" heißen soll „Landes- 
u n d G rundentlastungsfonde".



(D rugi in č e tr ti  odsekov  p red lo g  o bv elja ta  b rez  
razgovora  — der 2. und 4. A usschußantrag werden 
ohne D ebatte  genehmiget.)

Schließlich kommen noch die A nträge, welche die 
H erren  Abgeordneten Dr. Schaffer und K ljun in der 
G eneraldebatte  angemeldet haben, zu r Abstimmung.

Poslančc dr. Poklukar:

P red lagam , da se  o nasve tu  gosp. K ljun a  g lasuje 
v 2 o d s ta v k ih ; prv ič, a li se im a ločiti m ožka p rip ra v 
n ica od ženske , in  d rugič , a li se  im a z ida ti dvojno 
poslopje.

Landeshauptmann:
Ic h  werde diesen Wunsch bei der A bstim m ungs

frage erfüllen, und zuerst den A ntrag  des H errn  D r. 
Schaffer auf baldige E rrichtung einer neuen L ehrerbil
dungsanstalt, und sodann a ls  Zusatz den A ntrag  des 
H errn  Abgeordneten K ljun  und zw ar in  zwei T heilen , ob 
nämlich die A nstalt zu theilen, und sodann ob fü r jede 
A btheilung ein separates G ebäude aufzuführen sei, zur 
Abstimmung bringen. (P r itrd u je  se  —  Zustim m ung.)

Ic h  bitte über den A n trag  des H errn  D r. Schaffer 
abzustimmen. (O bvelja —  angenommen.)

Ic h  bringe nunm ehr den 1. T h e il des A ntrages 
des Abgeordneten K ljun  auf T heilung  der L ehrerb ildungs
anstalt zur Abstimmung. (N e obvelja  — w ird  abgelehnt.)

E s  entfällt somit die Abstimmung des 2. T heiles 
dieses A n trages.

D e r fernere A n trag  des H errn  A bgeordneten K ljun  
au f R egelung der R em unerationen  der R elig ionslehrer 
lau te t in  seiner jetzigen Fassung (b e re  —  lie s t) :

Seja se konča ob 30. min. čez 2. uro.

„S lavni deželni zb o r naj sk lene :
D eželni odbor naj p re tre sa  raz ličn o s t plače g. g, 

k a teh e to v  na 4 ra z red n ih  šolali, in  po treb no  vporabi, 
da  bi se  ko liko r m ogoče povsod enako  v ravnala.

Ic h  bringe den A ntrag  zur Abstimmung. (Obvelja 
—  angenom men.)

Hiem it haben w ir dasN orm alschulfonds-P rälim inare 
pro  1879 erlediget und ich beantrage die sogleiche Vor
nahm e der 3. Lesung. (P red m et obvelja b rez  razgovora 
v 3. b ra n ji —  der Gegenstand w ird in  der 3. Lesung 
ohne D ebatte  genehmiget.)

B ei der vorgeschrittenen S tu n d e  gedenke ich, die 
heutige S itzung zu schließen und die noch nicht erledig
ten Gegenstände auf die T ag eso rd nu ng  der nächsten 
S itzung zu übertragen. (P r itrd u je  se  —  Zustimmung.)

Ic h  ersuche die H erren  Ausschuß - O bm änner mir 
m itzutheilen, w ann  sicks die verschiedenen Ausschüsse zu 
ihren  B erathungen  hier versammeln werden.

Abgeordneter Ireiherr v. Apfaktrern:
Ic h  kann n u r  constatiren, daß der Finanzausschuß 

kaum ein dringendes B edürfn iß  haben w ird , vor dem 
nächsten M ittw och zusammen zu treten.

Landeshauptmann:
Ich  beehre mich mitzutheilen, daß sich der volks- 

wirthschaftliche Ausschuß M o n tag  V orm ittag  9 Uhr und 
der Rechenschaftsberichtsausschuß an: M on tag  Nachmittag 
mit 4  U h r zu einer S itzung hier versammeln wird.

D ie nächste S itzung findet am D ienstag  den 1. 
Oktober 1878 V o rm ittags  10  U h r statt.

(D nevni r e d : g lej p rihodnjo  sejo  —  Tagesordnung: 
siehe nächste S itzung.)

Ic h  erkläre die S itzung fü r geschlossen.

Schlich der Sitzung 2 Itljr 30 Minuten.
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